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Señores congresistas muy buenos días se va a pasar lista para 

comprobar el Quórum correspondiente, señor secretario técnico 

sírvase a pasar lista por favor. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Buenos días Señor Congresista Pérez Ochoa (Presente), Buenos 

días señora Congresista Fabián Díaz… ¿Fabián Díaz? (No se 

pronuncia), Congresista Ascona Alarcón Calderón perdón, 

Congresista Benavides Gavidia: Presente señor secretario. El 

secretario Técnico dice: Gracias señor congresista muy 

amable. 

Congresista Machaca Mamani(Presente), Congresista Zarate 

Anton(Presente), Congresista Sánchez Luis Orestes, 

Congresista Lozano Inostroza: Presente señor relator, 

Congresista Fernández Flores(Presente), Congresista Ascona 

Calderón: señor secretario presente. 

El secretario Técnico dice: Por favor podrían apagar sus 

micros si fueran tan amables, por favor si pudiera apagar su 

audio si fuera tan amable congresista presidente, muy amable. 

Congresista Acuña Peralta (Presente), señor Presidente con el 

quórum reglamentario han marcado su asistencia 8 señores 

congresistas, tiene el quórum reglamentario. 

 



Congresista SÁNCHEZ LUIS ORESTES (PP).- Disculpe señor 

Presidente, señor Presidente muy buenos días a todos los 

colegas congresista Orestes Sánchez, presente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Buen día señor congresista. Han 

registrado su asistencia 8 congresistas con  el quórum 

reglamentario y siendo las 8:10 de la mañana, del 10 de junio 

del año 2020, damos inicio a nuestra Cuarta Sesión Ordinaria 

de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo. 

Aprobación del acta, se da cuenta el acta de la tercera 

sesión ordinaria de la comisión realizada el miércoles 3 de 

junio último que fue enviada a través de sus correos 

electrónicos, señores congresistas para su aprobación se va a 

someter a votación. 

Señor Secretario Técnico. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Congresista Pérez Ochoa(a favor). 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Señor Presidente una 

cuestión previa por favor, si me permite Presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Congresista Matilde. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Sí, este muy buenos días 

Presidente y colegas congresistas, sí que bueno que nos haya 

remitido el acta porque es muy importante, quiero hacer una 

observación en el punto una aprobación del acta, ahí dice la 

fecha 27 de junio del 2020 dice de la segunda sesión 

ordinaria creo que aquí hay un error de fecha, por favor si 

lo podrían modificar. Esa es la observación Presidente. 

Muchísimas gracias, muy amable. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Señora congresista  por un tema de fallo 

en la comunicación, no logré escucharla por favor si pudiera 

repetir su cuestión. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Si Presidente en la acta 

de la tercera sesión ordinaria nos pasan el resumen del acta 

en el punto uno menciona la fecha dice: acta de la segunda 

sesión ordinaria de la comisión de fecha 27 de junio del 

2020, ahí hay un error para que lo pueda corregir el 

secretario técnico señor presidente con su anuencia. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE: Si señora congresista en forma en 

atención a su recomendación se va a subsanar. Gracias. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Muchísimas gracias a 

usted. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Quedando al voto la aprobación del acta 

de 3 de junio señor secretario por favor. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Sí, continuamos con la votación 

Congresista Fabián Díaz, Congresista Ascona Alarcón. 

 

Congresista ASCONA CALDERÓN (APP).-Si a favor con una 

aclaración en todo caso, me llamaron que no había asistido a 

la reunión anterior y que había que presentar una 

justificación y yo le respondí que si he estado en toda la 

reunión eso es todo gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Sí está grabado señor congresista su 

participación. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Congresista Benavides Gavidia (a favor) 

señor secretario, Congresista Machaca Mamani (a favor), 

Congresista Zarate Anton (a favor), Congresista Sánchez Luis 

Orestes (a favor), Congresista Lozano Inostroza (a favor) 

señor relator a favor, Congresista Fernández Flores (a 

favor), Congresista Acuña Peralta (a favor), está aprobado 

por unanimidad señor presidente con 8 votos a favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: No habiendo observación al acta se da 

por aprobado por unanimidad por los congresistas 

participantes. 

Segundo punto estación de despacho, señores congresistas se 

les ha remitido vía electrónica una agenda innovativa donde 

consta del cuadro de los documentos recibidos en comisión. 

 

 

Informes 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Si algún congresista quisiera realizar 

algún tipo de informe, queda en uso de la palabra. 



Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP).- Señor Presidente pido 

la palabra, disculpe si no he registrado el orden del chat, 

si me concede. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Queda en uso de la palabra señor 

Machaca Mamani. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP).- Muchas gracias señor 

Presidente, gracias señor presidente buenos días colegas 

congresistas, para informar al pleno de la comisión que el 

día de ayer tuve una reunión de trabajo con la señora 

viceministra de comercio exterior, la señora Sayuri Bayona y 

los representantes de ZOFRATACNA encabezado con el señor Aldo 

Fuster presidente del directorio, en la reunión tratamos el 

avance de la reglamentación de la ley N°30976 que modifica la 

ley de zona franca y zona comercial de Tacna que fue 

promulgada en julio del 2019 , es decir, estamos a muy poco 

de cumplir un año y aun no hay reglamento señor presidente, 

pese a que la ley dada por este congreso ordena a 60 días 

para ello. Sin embargo señor presidente es lamentable que el 

ejecutivo no cumple la ley, asimismo señor presidente, 

señores congresistas la región de Tacna vive del comercio y 

del turismo dos de la actividades más golpeadas por la 

pandemia del coronavirus, por eso exigimos al gobierno, la 

urgente promulgación del reglamento, asimismo señor 

presidente Tacna siempre fue postergada por los diferentes 

gobiernos de turno y eso debe terminar que la región de Tacna 

señor presidente tiene su historia en la historia del Perú, 

es un pueblo heroico, luchador por lo que seguiremos luchando 

hasta hacer escuchados muchas gracias y gracias estimados 

congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias señor congresista Machaca 

Mamani, se ha tomado en consideración este informe que 

contiene también un pedido. Se va a tomar en consideración 

para hacer la gestión correspondiente. 

Algún otro señor congresista que quiera hacer uso de la 

palabra. 

 

Congresista ASCONA CALDERON (APP).-Si señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.-  Queda en uso de la palabra. 

  



Congresista ASCONA CALDERON (APP).- Si la semana pasada había 

solicitado la posibilidad de invitar a los representantes de 

la zona especial de desarrollo de Ilo, sin embargo tengo pena 

informales que el próximo viernes 19 estamos invitando no 

solamente a los congresistas sino a los representantes de las 

zonas especiales de desarrollo que existen en el litoral 

peruano como es el puerto de Ilo, que vamos a tener una 

reunión virtual para ver lo alcances en cuanto al avance y 

las necesidades que tienen estas zonas especiales de 

desarrollo y posteriormente a eso si más bien considero que 

sería importante  que vengan a hacer un informe por que se 

trataría de todo el litoral peruano en cuanto a todas estas 

zonas especiales de desarrollo y como dije en la reunión 

anterior la recta (ilegible)  en la década  finales de los 

80,  se instalan  cuándo en América Latina por hablar parte 

de nuestra tierra siempre el Perú pues llega tarde en la 

histosec (ilegible), hoy  nuevamente  las fronteras comienzan 

a tener un tratamiento diferente   y creo que es oportuno que 

nuestras zonas especiales  puedan dar algún informe u 

opinión  en la comisión de comercio exterior,  en su 

oportunidad le alcanzaré las conclusiones para  estas 

anotaciones (ilegible) de la comisión si así se cree 

conveniente. Muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias señor congresista, al 

respecto informarle que la comisión ya ha remitido a MINCETUR 

para puede remitirnos  una información respecto a las 

situaciones de las zonas francas, zonas económicas, zonas 

especiales económicas  y zonas especiales de desarrollo que 

van a relacionarse y cuyo informe  tenga presión. 

 

Algún otro congresista que quiera hacer uso de la palabra por 

favor. 

 

Congresista ACUÑA PERALTA (APP): Presidente, pido la palabra. 

¿Presidente? 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene uso de la palabra señor 

congresista. 

 

Congresista ACUÑA PERALTA (APP): presidente yo  pienso que 

debe mandar una carta al ministro para qué clave (ilegible) 



cuántos son los peruanos que se quieren repatriar,  porque 

las versiones que ha dado el fin de semana en los medios de 

comunicación son totalmente diferentes a la exposición que 

tuvo acá en la comisión, ósea ¿cuál es la verdad? porque a 

nosotros nos dijeron que eran 65,000 y ahora nos dan una 

cifra totalmente distorsionada, creo que el ministro tiene 

que hacer una aclaración sobre ese tema. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Correcto señor congresista Acuña, se va 

a emitir el documento correspondiente. Por 

favor  congresistas  ¿Algún otro congresista que quiere hacer 

uso de la palabra? 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Presidente si me permite 

por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Congresista  queda en uso de la palabra. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLORES (SP).- Gracias. 

 

Ayer tuve comunicación presidente con el director del 

dircetur Cusco, quién da a conocer también que tiene un plan 

de trabajo que ya está iniciándose prácticamente en este tema 

de la reactivación en el entorno del covid,  por lo cual yo 

pediría su presidencia que se pueda convocar a una reunión 

virtual para que pueda dar a conocer todo lo que tiene 

planteado para estos meses que se vienen, en vista de que 

Cusco es el segundo destino turístico a nivel nacional. 

Entonces yo lo formalizaré el pedido con el nombre completo 

del director del dircetur Cusco  por favor presidente. 

Gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias Señores congresistas. Yo  quiero 

hacerles una recomendación por favor para  llevarnos en orden 

estábamos en Sección informes, esta presidencia me pide 

informes una vez que ustedes hagan informe del trabajo que 

han realizado en la semana termina este periodo, esta  etapa, 

este  espacio  y pasamos a la etapa de pedidos. 

 

Sin embargo se ha anotado sus pedidos que han realizado con 

la recomendación que  presidencia hace al respecto. 

 



¿Algún otro congresista que quiere hacer uso de la palabra 

para informar en esta estación? 

 

Presidencia va a hacer el informe,  la presidencia informa 

sobre la atención de los pedidos efectuados por parte de los 

señores congresistas que a continuación se precisan, en 

relación a los pedidos del congresista Raúl machaca se ha 

remitido un oficio dirigido al MINCETUR adjuntando los 

pedidos solicitados en las sesiones de la comisión. 

 

Con relación al pedido del congresista Walter Azcona, se ha 

remitido un oficio al ministro del comercio exterior y 

turismo solicitando que designe a un representante para que 

participe en la sesión e informe sobre la importancia de las 

zona francas  y zonas económicas especiales en el país y sus 

situaciones económicas actuales por efecto de la emergencia 

nacional y sanitarias que vive el país a consecuencia del 

covid-19. 

 

Con relación al  pedido del congresista Carlos Pérez, sea 

considerado en la agenda de hoy invitar al alcalde del 

distrito de Lunahuaná a fin de que nos informe sobre el 

modelo de reactivación del turismo en ese distrito. Asimismo 

respecto al pedido del congresista Humberto Acuña, también se 

ha remitido en la orden del día de la agenda la presencia del 

Presidente y del gerente general de la Mancomunidad Macro 

Región Nor-oriente para que exponga sobre el plan de turismo 

de la mancomunidad y sobre todo explique el proyecto 

denominado  segundo eje turístico del Norte del 

país.  También, debo informarles que se está programando como 

parte de las actividades descentralizadas de la 

comisión  abordadas en plan de trabajo para este período la 

realización de audiencias virtuales.   

Y si algún miembro participante de la sesión requiere que 

dicha actividad se lleve a cabo en la región a la que 

representa. Les agradeceré se le comunique al Señor 

secretario técnico como concluida la presente sesión, sino 

hubiera otro pedido de los miembros de esta comisión y si 

alguien ha quedado todavía sin hacer uso de su derecho hacer 

algún pedido queda en el espacio para que pueda realizarlo. 

 

Señor HUAMÁN CHAMPI(FREPAP: Señor presidente he tenido 

problema con mi  internet y justamente quiero hacerme 



presente,  el congresista Huamán Champi Juan de Dios de la 

región Cusco, si me puede considerar. 

 

El Señor Presidente: Sí señor congresista 

 

Señor HUAMAN CHAMPI (FREEPAP): Muchísimas gracias señor 

presidente. 

 

El señor Presidente:   Tome nota  señor secretario técnico el 

pedido del congresista. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Sí señor presidente ya se le considera a 

él congresista Huamán Chambi Juan de Dios presente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. 

 

Señor HUAMAN CHAMPI (FREPAP): Muchísimas gracias señor 

presidente muy amable voy  a continuar con el trabajo. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor congresista. Proseguimos 

con la sesión, dentro del plan de trabajo aprobado en la 

primera sesión ordinaria de la comisión se consideró 

conformar dos grupos de trabajo el grupo de trabajo en 

turismo y el grupo de trabajo en comercio exterior le 

solicitó comunicar a la secretaría técnica de la comisión, su 

decisión de conformar cada uno de estos grupos de trabajo, si 

así lo consideren concluye esta reunión, coordinen con el 

señor secretario técnico para que puedan  solicitar 

integrarse a cualquiera de estas dos comisiones. 

 

¿No hay ningún otro pedido? ¿Señores congresistas? gracias. 

 

¿Estación señor congresista? 

 

 

 

Pedidos 

 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP).- No sé si estamos  ya en 

estación de pedidos, congresista Raúl Machaca estoy pidiendo 

espacio.  

 



EL SEÑOR PRESIDENTE: Haga uso de la palabra señor congresista 

Machaca. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP).-  Muchas gracias señor 

presidente y también gracias a los colegas 

congresistas,  señor presidente una vez más en estación de 

pedidos. 

 

Que la región de Tacna por su ubicación fronteriza vive del 

turismo y del comercio pero hoy por efectos del 

distanciamiento social y la cuarentena, estas dos actividades 

están paralizadas afectando los ingresos de miles de 

Tacneños. Presidente y estimados congresistas,  el mercado 

para el comercio y turismo de Tacna está representado de la 

siguiente manera: el 40% de los ciudadanos Chilenos que 

ingresan al país para hacer turismo y comprar productos, 

segundo el 30% son turistas nacionales que visitan a Tacna y 

el tercero 30% son compradores del mismo Tacna.  Señor 

presidente por efecto de la pandemia y  cierre de las 

fronteras. Tacna no contará con los turistas  Chilenos y 

nacionales, por lo que  preguntó ¿A quién le venderá sus 

productos los Tacneños? es por eso que la región de Tacna 

exige la aprobación del comercio electrónico señor presidente 

para comercializar con el Perú y el mundo en ese sentido mi 

despacho a pedido a los ministerios de comercio exterior, 

producción y economía y finanzas una reunión conjunta para 

tratar los últimos cuatro puntos pendientes para la 

reglamentación de la ley N° 30976, que modifica la ley de 

zona franca y comercial de Tacna. Así como autorizar el 

comercio electrónico para Tacna. Presidente no es posible que 

este y todos los gobiernos anteriores se olviden de Tacna 

necesitamos con urgencia que el Presidente Vizcarra escuche y 

atienda las  justas demandas  del pueblo heroico de Tacna. 

Presidente pido que se solicite al Primer Ministro la urgente 

reglamentación de la ley N° 30976.  Asimismo solicitó que se 

invite para la 5a sesión a un representante del empresariado 

del  sector turismo de Tacna para que exponga sobre la grave 

situación que viene atravesando. Muchas gracias congresistas. 

Muchas gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor congresista Machaca 

Mamani. Se ha tomado apunte sus pedidos puntuales que ha 



realizado. ¿Algún otro señor congresista que quiere hacer uso 

de la palabra? 
En esta estación de pedidos. 

 
Señor HUAMÁN CHAMPI (FREPAP).- Señor presidente hago pedido 

el señor congresista Huamán de la de la región Cusco,  es 

cierto Señor presidente con su venia y saludar a nuestros 

hermanos congresistas. Muy buenos días.  
Nosotros que nos encontramos representando a diferentes 

regiones, como mi persona estoy obligado a hacer llegar este 

problema que está suscitando, como acaba de decir mi colega 

congresista que el turismo hasta hoy no se reactiva como debe 

reactivarse, igual algunos trabajos como transportes así 

también como la construcción,  nosotros esperamos señor 

congresista, señor presidente que esto no quede en palabra 

sino que hay que reactivar porque ahorita (ilegible) nuestros 

hermanos empresarios de diferentes rubros ya han tirado la 

toalla (se podría decir así criollamente), ya no 

pueden  levantarse muchos porque realmente ya han votado a 

los personales, están quebrando económicamente, algunos ya 

han cerrado sus pequeñas empresas ¿Qué hacemos con nuestros 

hermanos que  realmente están muriendo lentamente con sus 

empresas?  Yo creo que en este momento necesitamos ya 

reactivar la economía de nuestro país para que de esta manera 

el turismo, el transporte y otras actividades ya salgan a la 

luz para que realmente se reactive también la economía en 

nuestro país, porque como se ha dicho bien claro de que hasta 

hoy. Yo he visitado a diferentes regiones, diferentes 

comunidades y distintas provincias que este bono tampoco no 

ha llegado,  solamente está en nombre. Señor presidente 

hagamos llegar los pedidos  de (ilegible) la gente en el 

campo,  están llorando porque no saben qué es bono, que es 

bono  universal, Qué es canastas,  porque los muchos alcaldes 

tampoco han trabajado conforme al decreto supremo  que ha 

dado el presidente de la república. Por eso hago un 

llamado  señor presidente a este pedido y hagamos  una 

invitación al ministro de turismo y trabajo, que nos informe 

de qué manera  vamos a reactivar la economía para que 

nuestros hermanos se pongan en acción en el trabajo,  es lo 

que pido en este momento señor presidente. Muchísimas gracias 

señor presidente y muy buenos días.  

 
EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor congresista Huamán 

Champi.  Queda en uso de la palabra congresista Pérez Ochoa. 

 
Congresista PÉREZ OCHOA (AP).- Muchas gracias presidente, por 

su intermedio hacerle  llegar un cariñoso saludo a nuestros 



colegas congresistas, que forman parte de esta comisión y que 

siempre están muy puntuales y muy decididos a contribuir con 

la patria. 
Presidente por su intermedio quiero solicitar se convoque a 

los señores capitán de navío Lizandro Paredes Infante y Julio 

Zevallos para que nos puedan exponer respecto a un proyecto 

que consideró muy importante, denominado mega 

puerto  multimodal de la isla San Lorenzo.  La isla San 

Lorenzo y de otras islas que están cercanas ahí, la Isla El 

Frontón que en algún momento fue penal tienen aproximadamente 

1500 hectáreas  de extensión y están ubicadas a 3.8 km  de la 

punta en el callao. Aquí se ha planteado la ejecución de un 

proyecto muy interesante con capitales extranjeros que 

convertirían pues a este mega puerto en una ventana inmensa 

para intercambio comercial para turismo y sobre todo para 

desarrollo económico de nuestro país, así que ese es mi 

pedido presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Le digo que ha sido anotado señor 

congresista Pérez Ochoa gracias. Señor congresista Benavides 

quiere el uso de la palabra.  

 
Congresista Benavides Gavidia (APP).- Muchas gracias 

presidente saludar también a nuestros colegas congresistas. 

Quisiera hacer un pedido presidente a través de la 

presidencia de la comisión de comercio y turismo que 

invitemos al representante del DIRCETUR Cajamarca para que 

exponga su plan de reactivación económica para el sector 

turismo en Cajamarca. Un pedido puntual presidente conociendo 

que Cajamarca es una región turística y necesitamos saber 

cuáles son las acciones por parte del gobierno regional su 

plan de reactivación económica en este sector. Eso sería mi 

pedido presidente. 

 
EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Benavides Gavidia 

pedido anotado. Agotado (ilegible) el estadía de pedidos. 
Debo mencionarles que como primer tema de la de la orden del 

día, la exposición del señor Carlos Fernando Canales 

Anchorena Presidente de la cámara nacional de turismo CANATUR 

para que se sirva informar  sobre la situación de turismo en 

el país, plan de reactivación en el contexto del covid-19, 

medidas necesarias que requieren para la reactivación del 

turismo. Se concede el uso de la palabra al invitado Carlos 

Fernando Canales Anchorena. Buenos días- 

 
Señor CANALES ANCHORENA.- Buenos días señor presidente, 

señores congresistas, miembros de la comisión del comercio 



exterior y turismo les transmito el saludo de la cámara 

nacional. Nosotros somos una cúpula gremial con 15 gremios 

que tenemos todas las actividades  sectoriales dentro de 

nuestra Federación de gremios, como les voy a presentar y un 

poco  contar la situación dramática en la cual el sector 

turismo -  podemos avanzar por favor-  la situación dramática 

en la que se encuentra  la actividad turística. 

Solamente para mencionarles que en la cámara nacional de 

turismo va a cumplir el próximo año, 50 años y estamos 

reconocidos por la ley general de turismo como el 

representante de todo el sector privado ante las 

instituciones públicas de tal forma que nosotros tenemos 15 

gremios  empresariales, en las cuales están 

representados,  como ustedes pueden apreciar las asociaciones 

de agencias de viaje hay 4 asociaciones  de agencias de viaje 

APAVIT, APOTOUR, APAE Y HA´APAI, qué son agencias de viaje 

desde microempresas hasta la gran empresa  tenemos dos 

gremios empresariales de (ilegible) hoteles y restaurantes, 

la sociedad de hoteles del Perú y ahora la asociación  de 

hoteles y restaurantes ya firmes(ilegible), gremios muy 

importantes,  tenemos también la asociación de ejecutivas 

empresarias mujeres un tema de género, tenemos la asociación 

de guías de turismo AGOTUR Perú, tenemos la asociación  de 

empresas de servicio turístico en el Perú, la sociedad 

nacional de casinos y juegos tragamonedas como parte del 

entretenimiento, tenemos el PUCA que es la 

asociación  Gastronómica Peruanos Unidos por la Cocina y la 

Alimentación,  dónde están representados las universidades y 

mayores cocineros de nuestro país con más de 150 afiliados, 

la asociación de ferias del Perú que se hacen eventos en 

nuestro país igual que con el buró(ilegible)de convenciones y 

visitante de Lima que también es asociado, en los cuales 

están trabajando para traer eventos internacionales a nuestro 

país y la  asociación peruana de agencias de viaje, 

perdón,  de  empresas aéreas del Perú.  -La siguiente lámina 

por favor-. 

 
Todos ellos conformamos  más o menos 200,000 trabajadores 

formales que se encuentran en la en la actividad,  con la 

coyuntura mundial solamente para darles una pincelada de la 

importancia del turismo que muchas veces los gobiernos 

señalan que es muy importante pero que no hacen, no hay 

políticas dirigidas a nuestra actividad,  nosotros somos la 

única actividad qué podemos señalar que es absolutamente 

sostenible con el medio ambiente preserva la identidad 

cultural nuestros restos arqueológicos, entonces de cada 10 

empleos en el mundo generamos un empleo eso significa que 



nuestros  sectores de mayor generación de empleos aportamos 

el 10% del PBI mundial se generan aproximadamente 1,800 

trillones de dólares en la actividad turística y 

representamos el 30% de las actividades de exportación de 

servicios.  En el Perú somos la primera actividad en la 

exportación de servicios y que generamos en turismo 

receptivo  5200 millones de dólares en turismo receptivo 

formal bancarizado y tenemos aproximadamente 6800 millones de 

dólares que generamos en turismo interno. 

Esta es la importancia de la actividad turística en el mundo 

y el Perú también participa formalmente aportamos 4 puntos 

del PBI a la economía  en 12,000  millones de dólares y le 

puedo decir que nuestro sector es informal es verdad 70% de 

informalidad y en conjunto según cifras de la 

organización  mundial de turismo la WPPC  ellos califican que 

el Perú tiene aproximadamente 23,000 millones de dólares PEN 

y aporta  10 puntos  casi al PBI  nacional. Esta  actividad 

es importante en el mundo y es importante en el Perú, han 

comenzado a generar unas cifras importantes en los últimos 20 

años en el año 2000 aproximadamente no llegamos ni un millón 

de turistas. 

 

El  año 2019 limpiamos las cifras  porque habían más de 600 

mil venezolanos que entraban como si fueran turistas y nunca 

salían del país lo cual tuvimos que ayudar al MINCETUR a 

sincerar cifras y ponernos  meta real,  el año 2019 llegamos 

a  4,400 000 turistas, eso significa un crecimiento de un 

millón en 20 años a 4.4  millones y eso también se refleja en 

el número de Divisas que hemos generado en turismo receptivo, 

de menos de mil millones de dólares aproximadamente 5200 

millones de dólares del año 2019. 

 
Miren ustedes el crecimiento permanentemente del 

turismo  pero a la vez un cierre de fronteras si al haber 

cierre de aeropuertos  simplemente ustedes pueden mirar el 

gráfico  la línea roja es la que cae inmediatamente a partir 

del 15 de marzo y comenzó el descenso en caída libre por 

obviamente el cerrarse el aeropuerto no hay forma de haber 

turistas, no hay forma de movilizar en  forma interna del 

país y simplemente esa cifra descendió. Esto  qué implica que 

en el mundo, es verdad, se cerraron  muchísimos 

aeropuertos  unos más que otros y esto también Se generó un 

cierre de fronteras en muchos países en la región 

latinoamericana como Colombia, Ecuador, Perú, Chile, 

Argentina mantuvieron sus fronteras cerradas.  Ecuador no 

mucho y Brasil prácticamente las manejo libre.  México 

también con otro criterio y también la cantidad de fallecidos 



que han tenido. Esto que implican en el cierre de Fronteras 

significa que no hay tránsito aéreo y nosotros nos 

movilizamos básicamente para atraer turistas por avión y si 

ustedes miran el reflejo en esta lámina toda a partir del mes 

de marzo tiene una caída muy grande de los vuelos con cierre 

de frecuencia en el Perú el aeropuerto no es un aeropuerto es 

el grupo aéreo número 8 solamente para vuelos humanitarios 

de  repatriación ya sea de ida o de salida al extranjero o de 

peruano.  

 
El 99% de esta caída al haber cierre de fronteras a generado 

un Impacto económico negativo en el Perú (podemos analizar 

una anterior por favor)  las cifras que nosotros (la 

siguiente), lo que genera el turismo en forma formal son 1.4 

millones de puestos de trabajo bancarizados están con todos 

los derechos laborales eso qué significa que ustedes pueden 

mirar a la cantidad más de 15 actividades que están dentro la 

actividad turismo Agencias de viaje,  cocineros, artesanos, 

es un tema muy importante los conductores de los vehículos 

que transportan a los turistas los trenes ferrocarriles toda 

una actividad dinámica de micro y pequeña empresa 

mayoritariamente 92% de la actividad turística en el Perú es 

de micro y pequeña empresa 8% mediana y grande pero que te da 

trabajo porque también subcontratan  a las micros y pequeñas, 

12% de la población económicamente activa,  esto cuando se 

cierran las fronteras Ese Conjunto de actividades que les 

demostrado inmediatamente se cierra los ingresos no entra un 

solo dólar al pequeño artesano, al  guía, al pequeño 

hotelero, al pequeño dueño de un restaurante ni venta de 

alguna artesanía. Este  cuadro lo hicimos 15 de marzo y le 

hicimos entrega de una propuesta de salvataje a la ministra 

de economía en presencia del doctor Vicente Zevallos en la 

PCM indicándoles las consecuencias si no tomábamos medidas 

económicas y lo mínimo que se podría perder que ya obviamente 

ya no es el escenario, es lo máximo, por hoy calculamos que 

este año teníamos una  previsión en el mes de marzo de 6 mil 

millones de dólares que iban a dejar de ingresar al turismo 

del país dentro de lo que es turismo receptivo Qué son los 

extranjeros y turismo nacional que somos  los Peruanos qué 

nos movemos por el país, simplemente sabemos que este año 

vamos a llegar a de los 12,000 millones que ingresaron el año 

anterior, el año 2020 será de 10,000 millones de dólares 

menos a la economía del país. Esto Cómo se repercute en la 

economía en la pérdida de puestos de trabajo y ya tenemos al 

mes de mayo 400,000 trabajadores que lamentablemente han 

perdido su puesto de trabajo o que emprendedores eran los 

días o pequeños empresarios unipersonales que eran agentes de 



viajes o artesanos se quedaron sin empleo, se quedaron sin 

recursos, se quedaron sin ingresos  y eso está afectando 

formalmente a esos 400 mil  calculamos que de acá a diciembre 

será un millón de puestos de trabajo los que se van a perder 

de los formales de los millón 400 Pero hay 2 millones de 

trabajadores de pequeños empresarios de individuales que 

hacen labores en turismo que  están en informalidad, son 

invisibles a la economía por diversas circunstancias y ellos 

no van a tener nunca un Bono  Universal nunca van a poder 

recibir ningún beneficio por parte del estado y son dos 

millones de personas que mantienen a sus familias en esta 

actividad.  Todo este tema nos lleva a tomar decisiones, 

¿no?  en la cámara hemos planteado con PROMPERÚ y venimos 

trabajando, tenemos un buen ministro,  el ministro Vásquez 

nos escucha  recoge nuestro planteamiento, va a el consejo de 

ministros y ahí se cierra la pared con la ministra de 

economía, con la ministra de trabajo, no hay forma con el 

ministro de defensa  hay un bloque  dicen no la sanidad 

es  primero, es verdad y todos vamos a proteger la vida 

humana pero no podemos, sino  mueres por el covid  vas a 

morir de hambre y eso es lo que también se tiene que buscar 

un equilibrio dentro de esta estructura hemos hecho 

herramienta para agradarle (ilegible)Y pequeña empresa con 

PROMPERÚ  para poder incorporarlos a que cada agencia de 

viaje desde un pueblito de Puno, Cusco, Cajamarca o  de 

Iquitos pueda entrar con una página web a través de una 

plataforma que la cámara de  turismo ha desarrollado,  eso 

para que, para promover el turismo en el proyecto de “Y  tú 

qué planes”, pero  de qué sirve que hagamos ese tipo de 

actividades cuando la gente por lo menos, la gente que 

trabaja en el sector privado Ya no tiene vacaciones porque se 

las adelantaron Y no van a tener fecha para viajar,  tampoco 

van muchos de ellos porque están desempleados qué dinero van 

a tener para hacer turismo interno Hay que crear una línea 

específica de crédito, para que se le dé con aval 

del  gobierno  a la gente y pueda salir a viajar a sus 

familiares a la fiesta patronal con esa línea de crédito y 

poder por lo menos activar el turismo al interior del país. 

 
La llegada de extranjeros tenemos que ser sinceros del 1ro de 

enero al 15 de marzo entraron 850,000 personas de las cuales 

500,000 entraron por el aeropuerto Jorge Chávez y esos 

350,000 hicieron cruce de fronteras mayoritariamente por el 

lado de Tacna, que siempre Tacna ha vivido de turismo 

fronterizo, eso se cortó, se acabó Y luego se recibe cuando 

el ministro de defensa dice en octubre o noviembre o 

diciembre abriremos  el aeropuerto y las fronteras No señores 



no podemos esperar a la paciencia del octubre, noviembre o 

diciembre, se nos tiene que decir el 1ro de septiembre Si no 

es fases de reactivación económica el gobierno dicen 

claramente en agosto deberían estar abiertos los aeropuertos 

y los vuelos internacionales y ahora se está hablando de 

octubre, noviembre y diciembre. El turismo receptivo para ir 

a Machu Picchu, para ir a Puno,  Arequipa,  o ir a Nazca va a 

funcionar próximo año en el mes de julio,  Qué vamos a hacer 

desde ahora o desde el 15 de marzo hasta julio del próximo 

año.  Los aeropuertos tienen que reactivarse sí o sí el 1ro 

de septiembre como máximo el 1ro de Agosto.  

Estamos en la fase 4, en otros países ¿Qué están haciendo? 

tienen los mismos problemas sanitarios, Ustedes han visto 

morirá la gente en Ecuador. 

 
Ecuador hace unos días ya abrió sus vuelos a Estados Unidos, 

Europa, Ámsterdam,  Madrid  y Roma. Nosotros Seguimos todavía 

cerrados en el tema, ok. No toda la población se encuentra 

con un nivel de desarrollo del virus muy alto o muy bajo, el 

corredor (ilegible) norte está complicado pues bien 

trabajemos con corredor sur, reactivemos Cusco,  Arequipa, 

Puno,  Ayacucho, Tacna, Apurímac incluso porque no generar 

ese corredor que podamos hacer el tránsito en esta zona que 

tiene más casi 5 millones de pobladores y que han fallecido 

menos de 120 personas en estos 5 o 6 regiones.  Podemos usar 

un corredor y reactivarlo con el tránsito reactivamos el 

turismo. Ya sea por negocios, por trabajo, por familia etc. Y 

a nivel internacional tenemos que ver con qué países 

comenzamos hacer los vuelos internacionales, seguramente será 

con Chile qué tenemos un volumen muy grande de turistas, con 

Argentina,  Uruguay, Colombia y posiblemente con Estados 

Unidos,  pero si no hacemos esto de establecer los corredores 

y trabajarlos inmediatamente no vamos a avanzar absolutamente 

nada y  el reinicio de actividades se va a ir para el otro 

año. 

 
reinventarnos en los hoteles, los hoteles nos han puesto en 

la primera fase  La pregunta es: ¿Para qué abres un hotel si 

no Va a haber nadie qué va a querer hospedarse? y vas a tener 

un costo de mantenimiento y  la gente ahora está 

inventándose, ya el hotel se va a convertir en una pensión, o 

una oficina coworking, Vamos a tener que hacer todos muy 

creativos para que los hoteles que tienen 50 o 100 

habitaciones Cómo van a mantener si no entra nadie,  abres el 

hotel  y la gente pasa porque simplemente Porque no la usa  o 

porque no tiene economía  o por qué es gente local. 

 



Tenemos también que ver tema de transporte personal, hemos 

luchado muy fuerte para poder hacer que transporte turístico 

pueda hacer transporte personal,  hay protocolos 

sanitarios,  que exigen que las empresas deben llevar a sus 

trabajadores Unidades de transporte, hay un pequeño logro que 

deberíamos Extrapolarlo a nivel también de las regiones para 

que puedan los empresarios de turismo de Cusco, 

Puno,  Arequipa que tienen flotas importantes. Podrán dar 

servicio de transporte personal a las fábricas, a las 

empresas. 

 
Tenemos el tema de restaurantes, otro tema que  se cometieron 

errores, dicen ok sólo pueden abrir los restaurantes para 

recoger la comida que está dentro del restaurante o para 

llevarla con el propio personal de restaurante,  sólo 

aquellos que tengan 860 soles de facturación diaria, y luego 

se dieron cuenta del error y bajaron a 550  igual  por 30 

días,  es un restaurante Qué debe facturar no menos de 15 a 

16,000 soles mensuales para que puede estar dentro de la 

Norma. ¿Cuantos  restaurantes de provincias facturan  15 o 

16,000 soles mensuales? Ese es un tema que tenemos que 

tenerlo absolutamente claro y luego dicen,  en la segunda 

fase que empezaba en junio vamos a atender a las personas 

dentro del restaurante. Lo han pasado para la tercera fase, 

Entonces yo  lo que les decía a los pobres empresarios de 

restaurantes  no hagan de inversión porque les va a costar 3 

mil o 4 mil dólares con las exigencias sanitarias para que no 

tengan mercado con esto de recoger o de llevar 

alimentos,  mejor concentrémonos en junio que ya habrá 

atención dentro del restaurante. 

 
Bueno pues no es junio Posiblemente sea julio, Entonces hay 

errores que se vienen cometiendo Y los protocolos sanitarios 

que exigen una inversión de 3,000 a 10,000 dólares 

dependiendo del tipo de establecimiento. ¿Acaso los pequeños 

empresarios tienen ese dinero y están quebrados actualmente?  

Tenemos que tener las cosas muy claras. 

 

En el tema de guías turísticos, el guía dejó de trabajar y 

ese es un señor que vende sus conocimientos que explica 

la  identidad nacional que da información  ya sea de nuestra 

cultura, patrimonio, naturaleza, geografía o historia, se 

quedado sin trabajo, no pueden llevar un solo sol a la casa. 

Y solamente 500 guías a nivel nacional han recibido el bono 

de solidaridad, porque el Ministerio de Trabajo dice: no ese 

señor es dueño de una empresa, sí pues de su propia empresa 

para buscarse, porque lo que están en servicios turísticos 



son multioficios, pero si no tiene ingreso por la empresa y 

no tiene el ingreso como guía de que sirve. Hemos hablado con 

el Ministerio de Trabajo para que por lo menos este año, qué 

sabemos que no van a tener trabajo sean contratados por el 

Ministerio de Educación, para ser profesores de idioma, 

geografía, profesores de historia. Y no dejarlos abandonados 

convirtiéndolos en personas que no producen a la economía del 

país.  

 

El tema de sector casinos y tragamonedas, este es un sector 

muy complejo tiene una cantidad de impuestos gigantes, 

selectivos adicionales, si tiene una máquina funcione o no 

funcione paga, perfecto no nos gusta el tema de casinos y 

tragamonedas, la ludopatía o la gente que se gasta el sol. 

Para que las autorizamos y le sacamos un montón de dinero en 

impuestos, sin embargo lo ponemos al lado de la 

pornografía,  o sea dicen ellos el reactiva no se puede dar a 

los casinos porque simplemente son lugares que tienen una 

visión negativa del público. Ponen al lado pornografía, 

proxenetismo,  contaminación ambiental,  yo conozco muchos 

dueños de casinos que no son ni proxenetas, 

ni  contaminadores y generan 100 mil puestos de trabajos 

formales, porque la ley les exige que tienen que estar 

bancarizados. Todos ellos tienen restaurantes,  que les 

permitan por lo menos abrir el restaurante, hasta que 

noviembre o diciembre les puedan permitir la apertura de toda 

esta actividad. 

 

La siguiente es la de congresos y convenciones. Los congresos 

y convenciones podemos hacer de 50 personas, de 100 personas 

y luego haremos una conexión virtual, como la que nosotros 

tenemos, pero decir que van a abrir en noviembre o diciembre, 

o hacer una feria en la cual entran  50 personas  salen las 

50 y entran otras 50 personas más, todas las posibilidades de 

cuidar el tema de distanciamiento social, protocolos 

sanitarios, pero tampoco pues eliminar de plano una 

actividad, ni tratar de  dar una reincorporación rápidamente 

al tema. 

Hemos venido trabajando, es que sabemos una realidad vamos a 

tener 20% de pobrezas,  se estima que hay una caída del 15% 

del PBI, esta es la realidad peruana. 

Esta es la peor crisis en los últimos 50, 60, 70 años, el 

tema es ¿Cómo nos recuperamos ante esta mayor pobreza y mayor 

incremento del desempleo?  

Simplemente es actuando con medidas, ya se ha establecido que 

para la recuperación del covid-19  mínimo 10 meses, máximo 20 



meses,  y el turismo tiene, además, el temor que la gente 

tiene a viajar, hemos pensado para el tema de recuperación. 

 

Tenemos un diálogo extraordinario con el ministro de turismo 

la verdad nos atiende todos los días nos acepta los pedidos 

va a la PCM, y en la PCM no pasa nada ahí ministro de salud, 

ministro de defensa, ministro de trabajo, no, no, no. 

Tenemos el reactiva sí, pero para que te den el préstamo 

reactiva, no puede haber  suspensión entonces la gente dice 

cuántos trabajadores han pedido el reactiva 36 mil 

empresas,   y de las cuales son 25 mil las que se han acogido 

al sistema de  micro y pequeña empresa  y cuando vemos el 

universo lo primero que ha pasado ir al SUNAFIL a fiscalizar, 

en un momento de crisis. Terrible. 

 

Esto acá para recuperarnos, tenemos que trabajar públicos y 

privados, tenemos que comenzar a cambiar la forma de dar 

confianza en la gente que, hay destinos como es el circuito 

Sur que está sin problemas sanitarios apenas muy breve. 

Se está recuperando Iquitos, el norte, 

Cajamarca  por  ejemplo no tiene problemas  sanitarios 

complejos, si lo tiene lamentablemente Tumbes, Piura, 

Lambayeque y  Trujillo. Pero no podemos apartarlos de todo el 

circuito, tenemos que ir luchando y viendo 

paulatinamente  qué zona.  Podemos ir a Máncora de 

repente,  podemos ir a Punta sal, entonces se puede hay 

vuelos directos a Talara,  podríamos mirar en esos corredores 

si dan lugares específicos, para eso hay que sentarse a 

conversar y ahí tiene una preponderancia el ministro Defensa 

y la ministra de Economía. 

 

Nos han dado unas normas, una certeza (ilegible) el 15 de 

marzo estamos casi 15 de junio 90 días no nos han hecho caso 

pidiéndoles medidas específicas,  yo dictó una medida para el 

subsidio laboral, sí okay, puede servirle  a las empresas 

qué,  y acá tenemos que decirlo también muy claramente, 

muchas de las empresas productivas en nuestro país no 

necesitaba medidas de apoyo ni utilizar  ni copar las líneas 

de reactiva, esas líneas de reactiva se ha entregado también 

a empresas que han pagado utilidades en el mes de abril y eso 

no era posible,  esas líneas de crédito ¿Para quiénes 

son?  Para los que menos tienen, para los que no pueden 

producir, para los que no pueden generar recursos. Sin 

embargo el MEF no ha puesto los candados que tenía que poner 

y los primeros 30 mil millones se lo llevaron las grandes 

empresas que no están afectadas en lo absoluto nada y que 

tenía beneficios,  y a quienes castigaron al pequeño 



empresario que toca la puerta y dice Ah tú eres agencia de 

viaje no te doy porque tú no te recuperas hasta el próximo 

año, si tienes un hotelito  o un restaurante por ahí te doy 

el 40% o 30% de lo que te corresponde, el subsidio laboral 

que no tenía que ser necesario para todos han sido acogidos 

por empresas que no lo requieren, en el sector turismo,  si 

no hay turistas no hay ingreso de personas a nuestro país la 

gente no se puede movilizar por un tema de inmovilidad a 

nivel incluso de las provincias tenemos cero ingresos, vamos 

a necesitar un subsidio mayor,  que te paguen el 35%, si yo 

pago 1500 el estado dice ya yo pago 500,  y yo tengo que 

pagar 1000, tengo 5 trabajadores 5000, pero  no tengo un solo 

ingreso, ¿De qué me sirve esa norma? Las normas tienen 

que  hacer un subsidio del 80% del salario pero también un 

crédito que me permita que ese 20% lo pueda pagar en 3, 4, 5 

o 6 meses hasta que se reactive algo de las ventas de las 

empresas de turismo, el préstamo que hemos planteado, si yo 

tengo IGV y se va a reactivar ese IGV lo declaró ante la 

sunat pero no lo pagó me lo prestó y en 18 meses se lo 

devuelvo sin intereses y de esa forma por lo menos tengo un 

préstamo inmediato rápido en vez de estar pagando el IGV, no 

voy a tener que compensar. Eso es otro de los temas que hemos 

planteado, exoneración de los impuestos, para que nos piden 

un pago a cuenta de impuesto a la renta, si este año todas 

las empresas de turismo van a generar pérdidas y otras están 

quebradas.  

El año 2020 es el año de la recuperación. Sin embargo el 

impuesto a la renta no tiene ninguna justificación, hoy día 

ni para los próximos 3 años. Hemos pedido esta exoneración en 

el pago, líneas de crédito realmente verdaderas; si yo me voy 

a reactivar el próximo año en julio, de qué me sirve que me 

den 12 meses de marzo hasta marzo del próximo año si yo en 

julio recién voy a tener flujo de turistas. Por lo tanto esos 

créditos tienen que tener plazo de 18 a 24 meses sin 

intereses, plazos de gracia. Con préstamos de 5 a 7 años y el 

ITAN  como otros impuestos que existen a los activos,  que 

seguimos pagando cuando no podemos deducirlo a la recta 

(ilegible). 

 

Todo esto que nos llevan el sector turismo es absolutamente 

indispensable señores congresistas, señor 

presidente  que  creemos una nueva ley de desarrollo 

productivo del turismo,  en la  constitución señala que la 

actividad turística,  es actividad  prioritaria para la 

economía del país. Que debería ser política de estado,  pero 

nos hemos dado cuenta hoy día  que hay 2 millones de personas 

informales en las calles y simplemente no en régimen 



tributario que lo representa, es abusivo y arbitrario. Por 

una persona que puede hacer una factura, un recibo por 

honorarios, se equivoca en una tasa de conversión, hay una 

multa de 1500 soles y de repente ese servicio era por 500 

soles. No existe, tiene que haber un régimen tributario 

distinto, tiene que haber un  régimen similar al tema de 

agroindustria o al tema minero. Las bambas le han exonerado 5 

años de impuesto a la renta,  el sector agroexportador  tiene 

con justa razón 15% de impuesto a la renta. Bueno pues el 

sector turismo que es microempresa que genera más o 

menos  tres millones y medio de trabajadores tiene 30% de 

impuesto a la renta y una persona que gana  más de 50,000 

soles tiene que pagar 30%,  absurdo y arbitrario.  Por lo 

tanto tenemos que ir con una ley de desarrollo productivo, en 

el cual el tema tributario sea fundamental, exoneración  de 

impuesto a la renta por los próximos 3 o 4 años y luego 

gradualmente ir subiéndolo  hasta un 10%.  

Exoneración del IGV,  porque hoy día tú y yo como 

peruanos  vamos a un hotel tenemos que pagar IGV,  viene un 

extranjero no paga IGV,  entonces sí de hoy día queremos 

reactivar tenemos que exonerar IGV,  por lo menos por los 

próximos 2 años. Eso lo han hecho y no son inventos, lo ha 

hecho Colombia del IGV  que tenían del 20% al 5%. Lo acabo de 

hacer Chile y Uruguay en la región, y Argentina es el próximo 

que quería (ilegible) entrar con este tipo de medida, 

nosotros 18% ¿No? adicional. Y eso es un sobrecosto menos en 

esta circunstancia. 

Los contratos laborales por alta y baja temporada, sabemos 

igual que es el sembrío y la cosecha que hay temporadas en 

las que se contratan gente por 3 meses,  y luego se vuelve a 

contratar para sembrar o cosechar,  igual en turismo nosotros 

tenemos de alta y baja temporada, todos sabemos que en mayo a 

octubre es alta  temporada para el sector turismo que nos 

permitan contratar con todos los derechos para evitar el 

recibo de honorarios que es un abuso y una 

arbitrariedad,  líneas de crédito para  el financiamiento de 

las MYPES ¿Por qué? porque simplemente las líneas de crédito 

que hoy día tú vas al banco son arbitrarias y abusivas y no 

hay como en México que hay un fondo de inversión te dicen: 

hoy día en el Perú ha salido la ley de Turismo de Aventura, 

que dicen para turismo de aventura que tienes que tener tus 

kayaks, canoas, tu equipo para acampar, los cascos, los 

chalecos  tienen que ser todo certificado,  entonces esos 

productos cuestan y tengo alguien que me vaya a financiar ese 

tipo de productos para dar ese servicio ¡no!, voy al banco 

!Ah! 35%, 30%,  una caja rural 30% o 40% cuando debería 

haber, cómo es en México, Brasil, Argentina, Chile y  hasta 



Ecuador, y no digo de Colombia que tiene exoneraciones de 

impuesto a la renta por 20 años a lo que es el sector 

turismo. Podríamos darle líneas de crédito a 5 años para que 

paguen en 5 años  y que se puedan renovar incluso de este 

tipo y estamos acompañando la informalidad.  Y si vamos a 

contratar gente en alta y baja temporada que tenga su seguro 

de su empleo, hoy día hemos visto que todos los países Chile 

50% de seguro de su empleo del salario que viene recibiendo, 

Uruguay 100% los primeros tres meses, 50% los próximos 3 

meses seguro de desempleo hasta por 6 meses para poder ayudar 

a que la gente no se muera de hambre. 

Con estos señores congresistas transmitirles nuestra 

preocupación, tenemos un aliado que es el ministro de 

comercio exterior y turismo el señor Edgar Vásquez 

Vela,  tenemos gente sorda que no escucha como la ministra de 

economía, la primera semana de mayo ella salió a la 

televisión y dijo: Al sector turismo vamos a darle medidas 

específicas porque sabemos la gravedad de la situación, el 

propio presidente del Consejo de ministros hace 1 semana 

cuando le dieron ustedes la investidura ¿Qué dijo? Que al 

turismo tenía una situación muy grave que se iban a dar las 

medidas adecuadas, si las medidas no llegas a tiempo lo único 

que tú puedes hacer es llevarle las flores al cementerio.  La 

gente se está muriendo de hambre la gente se está quedando 

sin trabajo y estamos con un gobierno y con una ministra de 

economía que tiene temor a dictar medidas específicas cuando 

todo el mundo lo ha dado. Medidas específicas legales para el 

sector turismo en Colombia, Chile, Argentina, Uruguay, 

México, Francia y en Alemania,  para decirle cosas cercanas 

hasta Ecuador, el que la tiene mucho más complicada porque no 

tiene ni siquiera dinero de nada nos sirve meter 12 puntos 

del PBI a la economía  cuando hay un sector como el nuestro 

qué va a quebrar y que aporta 4 puntos al PBI formalmente que 

ya no va a ser cuatro porque vamos a retroceder 20 años, este 

año del 2020 van a ser las mismas cifras del año 2000 y eso 

vamos a esperar 20 años para llegar a 4,400.000 turistas o 

tomamos las medidas adecuadas y en menos de 5 años nos 

reactivamos y llegamos a los cuatro millones y medio y ojalá 

un número mayor. 

Depende de ustedes que nos acompañe en estas medidas y las 

regiones que tenemos en las provincias y las necesidades que 

tenemos en las provincias, viven muchas veces del día a día 

en nuestra actividad. 

Con eso les quiero agradecer por su tiempo y me pongo a 

disposición de ustedes para las preguntas que sean 

necesarias. Muchas gracias.  

 



EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a nuestro invitado Carlos 

Fernando Canales Anchorena  presidente de la cámara nacional 

de turismo CANATUR. Ofrecemos el uso de la palabra a los 

señores congresistas. Si tuvieran alguna pregunta para 

realizarle a nuestro invitado. 

 

Congresista ASCONA CALDERÓN (APP).- Pido la palabra señor 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Congresistas Ascona Calderón queda en 

uso de la palabra. 

 

Congresista ASCONA CALDERÓN (APP).- Sí, Primero para 

agradecer y reconocer la exposición del señor Canales, que a 

partir de su exposición sinceramente pone en claro en qué 

realidad nos encontramos. Porque hablar desde el turismo, es 

importante,  porque todos conocemos por un simple 

razonamiento de lo que puede estar sucediendo al interior del 

comercio en general lo que es el turismo, hablar del turismo 

es hablar prácticamente de un gran porcentaje, como lo señala 

que está en una situación muy difícil.  

 

Pero me interesa más esta parte de la política tributaria 

todos conocemos qué los gobiernos dan un favoritismo a las 

grandes corporaciones facilitándoles, en 

concreto  exoneraciones tributarias y algo tan preciado como 

es el turismo, porque conocemos que hay países que no tienen 

lo que tiene el Perú en el término de materia(materia 

prima),pero otros países no tienen eso viven del turismo ósea 

turismo es una máquina, es una máquina importante que no le 

estamos dando el valor, yo le quiero ser, pero primero 

reconocer esa parte que es muy interesante en cuanto a la 

política  tributaria  que no tiene pues un efecto positivo 

para el campo del  turismo, es una opinión muy puntual. Los 

trabajadores en el Perú también somos afectados. Existe un 

decreto supremo el 345 del año 18  y viene de mucho más atrás 

donde el gobierno intenta quitarnos beneficios a los 

trabajadores del Perú, dentro de eso y relacionando con el 

turismo hablamos en esta coyuntura que hay que reactivar el 

turismo interno. 

Pero tenemos una norma que estaría contradiciendo eso, 

porque  esta norma realizando se aplica todavía a los 

trabajadores nos estarían reduciendo las vacaciones, entonces 

que  establece esta ley de productividad y competitividad que 

no hace más que favorecer a las grandes corporaciones del 

Perú, no creo que en esas condiciones son las más necesarias, 

pero reducir las vacaciones a 5 días, es decir, lo 



trabajadores tendrían vacaciones 5 días y cuando tengan 6 

años de trabajo tendría un día más, 6 días cuando cumplan 6 

años de trabajo y así sucesivamente hasta 20 años, de manera 

que la fuerza laboral en el Perú si se da esta ley y si se 

aplica esta ley habría una reducción de lo que es vacaciones 

y por lo tanto cae por su propio saco, entonces no habría un 

movimiento y que estaría pues preocupando al sector tan 

importante como es el turismo.  

Me gustaría tener una opinión ya que ha tenido la valentía el 

señor Canales de hablar de la política tributaria. Muchas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Ascona Calderón. Por 

favor prenda su micro nuestro invitado.    

 

Señor CANALES ANCHORENA.- Gracias Presidente, gracias 

congresista Ascona. Sí, es cierto el tema tributario es parte 

de una serie de reclamos que nosotros venimos trabajando.  

Yo soy 5 veces Presidente de la cámara en un lapso de más o 

menos 20 años, entré como presidente el año 2002 y la primera 

reunión que tuve con la SUNARP, recuerdo bien un funcionario 

lo que hizo fue decir: ¡Ah ustedes son los informales no! 

¡Turismo! Si ustedes son los informales los que no pagan 

renta, impuestos, etc. Esa es la consideración  que tiene la 

SUNARP de nuestro sector, y la pregunta que tenemos que 

hacernos es ¿Por qué hay tantos rucs caducos? ¿Por qué hay 

tantos  incumplimientos en materia tributaria? 

 Y le respondimos al funcionario, es porque las normas 

tributarias de nuestro país son complejas y mal hechas, están 

mal hechas porque simplemente atentan contra el pequeño 

trabajador, le piden una contabilidad, una serie de libros, 

una serie de papeles; en vez de hacer fácil el sistema de 

tributación de un pequeño empresario, de un microempresario 

y  ahí empieza toda nuestra labor en la cual el sector 

trabajador el que es un microempresario y/o guía. Yo que 

tengo mi carrito y puedo hacer transporte turístico, o que 

puedo tener mi tienda de artesanías o puedo tener un local 

pequeño y puedo salir a vender mis servicios turísticos, 

excursión, de hoteles, etc. Y muchas veces es un negocio 

familiar en el cual incorporo a mi esposa o a mis hijos en 

este tema,  hoy día me sanciona la SUNAT, lo que hago es, 

cierro ese RUC y le pido a mi hijo abre tú tu RUC  para 

emitir el recibo y cuando le vaya a multar a mi hijo vuelvo a 

cerrar ese RUC  y le doy el de mi esposa. Todo este tema es 

real, pero ¿Por qué es real? porque las leyes están mal 

hechas, porque no te pueden dar sanciones que sean 3, 4,5 

veces el valor del servicio que tú has dado. Me equivoqué por 



la diferencia, era en cambio no,  te equivocaste por que la 

tasa de cambio no era 3.35 era  3.37, por lo tanto tienes una 

multa por haber declarado falso, ósea hay temas que requieren 

un desarrollo de la atención de un régimen tributario específico 

para la micro y pequeña empresa que no solamente es turística, 

pero que tiene que ser muy sencilla y muy ágil porque siempre 

privilegiamos a los grandes conglomerados empresariales. Nosotros 

los tenemos dentro del sector también pero cumplen y son 

fiscalizados para la devolución de impuestos son una 

barbaridad,  por lo tanto en el tema tributario le debo señalar 

que sí es indispensable una reestructuración del régimen 

tributario, pero no solamente para el turismo sino también para la 

micro y pequeña empresa. 

 

Métodos simples, sencillos  de pagar por bandas decir yo 

facturó hasta tal pago pues, si facturo hasta 50.000  pagaré 

1500, sino tengo que llevar una contabilidad y nada por el 

estilo y tengo que hacerlo en forma sencilla girando los 

recibos que sean de fácil comprobación. 

 

Por el otro lado el tema laboral que usted bien menciona, 

mire el que incumple más los contratos en nuestro país 

de  materia laboral es el estado, y ahí tenemos que mirar el 

régimen CAS gente que no está en planilla,  que no tiene 

indemnización,  que no tiene una serie de beneficios 

laborales y menos de vacaciones. Entonces si queremos ver un 

tema laboral tiene que  ser regímenes en los cuales podamos 

incorporar a los trabajadores, no por recibo de honorarios, 

no por contratos de trabajo que se les consulte sus derechos 

labores y que se les proteja laboralmente puedan tener una 

sumatoria para que de ese dinero que muchas veces el tener a 

un empleado en planilla representa el  54% de los ingresos, 

si yo le pago mil ese trabajador me cuesta 1500 por 45 soles 

eso tenemos que tenerlo claro La pregunta es ¿Esos 545 que al 

final es un sobrecosto laboral de beneficio al trabajador y 

tiene un seguro de desempleo como ahora o simplemente está 

dividido en  una serie de lugares y al fin y al cabo no hay 

un retorno del ingreso. 

Y el tema de vacaciones de los días no hay  política para dar 

feriados libres por ejemplo: este año, es el año con menor 

cantidad de feriados libres que el año anterior y dos dicen 

se va a molestar la gran empresa, se va a molestar la 

iglesia. Pues bien qué mejor que se moleste el gran 

empresario o la iglesia o que tengamos felices a nuestras 

familias, porque vamos a tener un feriado domingo lo paso a 

lunes y tendremos una extensión para aprovechar y 



viajar,  hay muchas cosas por hacer en nuestro sector señor 

congresista Ascona. Gracias Presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, gracias. Uso de la palabra el 

congresista Sánchez Luis Orestes. Parece que tiene problemas 

con su comunicación. Por favor esperamos el pase al 

congresista Machaca. 

 

Señor MACHACA MAMANI.- Muchas gracias señor presidente por su 

intermedio saludo la presencia del Señor Carlos Fernández 

Anchorena presidente de CANATUR. 

Presidente las cifras del sector turismo que hoy nos 

compartió el invitado nos debe preocupar a todos, la crisis 

sanitaria por el covid-19 y la falta de acción del gobierno, 

del presidente Vizcarra, está quebrando  miles de pequeñas 

empresas y dejando en la calle sin ingresos a miles de 

trabajadores es decir, no te mata el covid pero si el hambre 

movido por el gobierno. 

 

Presidente por su intermedio quiero hacer las siguientes tres 

preguntas:  

 

1. ¿Es posible reactivar el turismo en toda la región del Sur 

del país y de manera específica en la región de Tacna? ¿Qué 

se necesita? 

 

2. Considera que los protocolos y requisitos para reanudar 

actividades comerciales en las fases 1 y 2 son muy altos y no 

permite a las micro y pequeñas empresas del sector turismo 

iniciar actividades ¿Qué hacer? 

 

3. ¿Porque no llega ayuda financiera al sector turismo? ¿Qué 

hacer? 

 

Muchas gracias señor presidente y gracias por la respuesta a 

nuestro invitado de hoy al señor Carlos Canales Anchorena 

presidente de CANATUR. Muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Machaca. Ha nuestro 

invitado por favor.  

 

Señor CANALES ANCHORENA.- Gracias señor Presidente, Gracias 

congresista Machaca. 

El primer punto tiene que haber voluntad política, muchos 

gobernadores regionales ojo, no quieren que se abra la 

llegada de turistas de otra región por temor al contagio. 

También hay que analizar, entendemos que en Huancavelica, 



Cajamarca  hay algunas regiones que han señalado su 

preocupación si se abre la llegada de turistas o de personas 

que no son habituales en esta zona. ¿Se puede reactivar? 

Claro que sí se puede reactivar, pero necesitamos 2 

circunstancias muy importantes: - La campaña con PROMPERÚ 

para desarrollar el turismo interno la tenemos, pero eso va a 

implicar que existan líneas de crédito  para aquellas 

personas que quieran viajar, con la economía de los 

ciudadanos quebradas (muy poco recurso), pero con las ganas 

de poder ir a visitar a sus familias. Tener la oportunidad de 

ir a Machu Picchu, ahora les cuento hay 1 millón 800 mil 

turistas que llegan a Machu Picchu un millón y medio son 

extranjeros y solamente 300.000 peruanos ¿Eso qué significa? 

qué los peruanos no conocemos el Machu Picchu porque es tan 

caro, que está cubierto de turistas extranjeros que bueno que 

vayan turistas extranjeros, pero no sería maravilloso que 

vayan más peruanos que conozcan un patrimonio de la humanidad 

como es Machu Picchu y esta es la oportunidad tal vez de 

poder impulsar el desarrollo de turismo interno hacia un 

icono importante. La medida que ha dado el gobierno para los 

funcionarios públicos es muy buena cero costo para los 

ingresos a Ollantaytambo, Machu Picchu, Las Líneas de Nazca a 

todos nuestros restos arqueológicos y parques 

naturales,  maravilloso. 

Pero tienes que tener dinero para poder ir y eso que implica 

primero ¿Cuándo ponemos la fecha de apertura del transporte 

interprovincial o el transporte aéreo doméstico a nuestro 

país? Y eso es lo que no se está mirando, se está diciendo 

será en julio o agosto, porque tiene que ser julio o agosto 

porque no ponernos la fecha y ponernos a trabajar primero 

desde julio primero y establecer en la tercera fase cómo está 

señalado. 

Lo segundo es corredores turísticos que les he mencionado hay 

regiones como Puno, Tacna, Arequipa, Cusco, Ayacucho y 

Apurímac. Esas regiones no tienen problemas sanitarios 

fuertes, podríamos recibir turistas en forma organizada con 

los protocolos necesarios.  

 

El segundo tema protocolos son del primer mundo, esos 

protocolos son para Suiza, Francia pero no para el Perú. ¿Por 

qué? Porque simplemente si quieres acceder a esos protocolos 

tienes que invertir, y un microempresario no tiene $3000 

dólares, no tiene 10,000 soles para invertir, abrir su 

restaurante esa es la realidad. Entonces debemos  pedir 

protocolos sí, pero tienen que ser aterrizados a la realidad, 

unos dicen vamos a abrir para el público pero acortados, que 

significa a acortados, si yo tengo un restaurante con 



capacidad para 50 personas por las normas significa que van a 

entrar 15 personas porque en una mesa tengo que tener un 

metro y medio de distancia con la otra persona. Todos los 

días yo duermo con mi esposa y voy a ir a comer a un 

restaurante en el restaurante la voy a tener a un metro y 

medio, a mi hijo a metro y medio y a mi otro hijo al otro 

metro y medio, ¿Esas son normas lógicas? Nos hemos cuidado 

estamos en familia, me deberán permitir que en esa mesa no 

exista está cemento social porque en mi casa no hay 

distanciamiento social y sabemos que estamos un régimen 

sanitario adecuado. Que me digan que con la mesa continua 

tenga una distancia de 2 metros lo puede entender pero 

compartir la mesa con mi madre, con mis hermanos, que todos 

estamos en  buen estado de salud gracias a Dios que nos 

permitan compartir sin esa distancia social. 

 

Hay estas normas, desde que te piden en la cocina un metro y 

medio por cada trabajador ¿Cuántas cocinas tiene esos 

tamaños? o en las oficinas que tengas que tener distancia 

social con el siguiente trabajador, o sea debemos ser 

prácticos no vamos a cambiar de oficinas no vamos a cerrar 

restaurantes Lo que tenemos que ver es que se active con los 

protocolos adecuados, pero aterrizados a nuestra realidad 

cuidándonos el tema de higiene, el tema de la circulación de 

aire que son los temas que nos preocupa. 

 

El tercer tema estaba orientado a la región Tacna. La región 

Tacna 1,300.000 turistas recibe el Perú de Chile 950,000 en 

la frontera de Tacna, Cruzan y gasta en promedio unos 500 

soles por sus viajes, por eso cada problema que hay en Chile 

repercute en la frontera con Tacna, pero ahí Tacna siempre ha 

sido un destino interesante de compras para incluso los 

peruanos que hemos ido a visitar Tacna la heroica. 

Y ahí la gastronomía se ha desarrollado, los sistemas de 

salud se han desarrollado, hay una serie de incentivos 

(ilegible) importantes que tenemos que buscar, que sea un 

balneario también de los hermanos Bolivianos que puedan 

desarrollar en este tema.  

 

Tacna tiene muchísima potencial debería tener un centro de 

convenciones importante, hay mucho por trabajar en las 

regiones y nosotros estamos dispuestos apoyarlos, Pero tiene 

que haber un tema de voluntad política para que todos podamos 

desarrollar el turismo gracias.  

Gracias congresista Machaca. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Presidente. Por favor si 

estuviera conectado el congresista Sánchez Luis Orestes queda 

en uso de la palabra. 

 

Congresista SÁNCHEZ LUIS ORESTES (PP).- Muchas gracias señor 

Presidente de saludar por su intermedio al Señor Carlos 

Canales y felicitarlo por tan brillante exposición de 

hacernos ver la realidad del sector turismo.  

En este sentido yo lo que puedo rescatar de esta información 

por ejemplo en el tema laboral se estaría hablando de unos 

400,000 puestos de trabajo, que están prácticamente 

desempleados y parte de esa gente de esos 400,000 es lo que 

vemos diariamente entre los ambulantes que están purgando por 

el centro de Lima, puesto que no tienen otra opción más que 

la de vender algo y tener un ingreso diario. 

Yo en la intervención de la visita del premier Vicente 

Zevallos en pleno del congreso. Solicité que se pueda 

convocar urgente a un acuerdo nacional, en ese sentido a 

través de su presidencia, señor Presidente de esta comisión 

quisiera que usted haga llegar al pleno del congreso al señor 

presidente del congreso, para que el congreso de la 

república  solicite urgente al presidente Vizcarra de que 

convoque a un acuerdo nacional, en ese acuerdo nacional va 

estar presente todos los sectores y seguramente estará el 

señor Canales conociendo toda la realidad del Perú, tomaremos 

las prioridades qué necesita nuestro país y entonces 

volveremos a compartir también las responsabilidades. 

Esa es mi propuesta, mi petición y muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Sánchez Luis. Por 

favor queda en uso de la palabra la congresista Matilde 

Fernández.  

 

Congresista FERNANDEZ FLORES (SP).- Muy amable presidente y 

saludar cordialmente al señor Carlos Fernando Canales 

presidente de la Cámara Nacional de Turismo, señor Carlos yo 

soy representante de la ciudad Imperial del Cusco. 

 

Y felizmente usted agrupa a los 15 gremios los cuales existen 

en el Cusco, pero también hay un grupo grande de trabajadores 

que pertenecen a la federación de porteadores, hay más 5,000 

personas que trabajan en este rubro y usted verá que con este 

tema de cierre de fronteras, de aeropuertos todo ello han 

sido Pues los más perjudicados y ahora estamos sumidas 

(ilegible)en la más situación de pobreza y olvidó también de 

muchas autoridades porque verá usted del tema de los bonos no 

les ha podido llegar a ellos por que emiten recibos por 



honorarios y esto le está cerrado puertas  en tema de bonos, 

y creo que es un tema muy importante lo que usted manifiesta 

sobre el tema de reactivar por sectores corredor Sur con 

Cusco, el atractivo máximo que tenemos Machu Picchu seguido 

de Ollantaytambo, Pisac, Tambomachay, Qenqo, La montaña de 

siete colores. Son muchos los centros arqueológicos que tiene 

la ciudad de Cusco, pero que lamentablemente que por muchas 

dificultades no conocemos muchos Cusqueños estos lugares tan 

hermosos que tenemos. Felizmente ahora se dio la iniciativa 

de que se va a promover el turismo interno, dando espacio a 

los niños, adolescentes, a los trabajadores públicos y 

adultos mayores, que esto debería ser abierto no cerrar 

puertas ¿no? porque las personas que trabajan en 

instituciones privadas también son peruanos, también son 

cusqueños y tienen derecho también de poder conocer, pero 

bueno seguramente se va a hacer algunos ajustes en el tiempo, 

porque esto va a ser muy importante para toda la población 

Peruana, yo le quiero preguntar señor Carlos referente al 

tema de que si usted; su representado ha sido convocado ante 

el ministro de comercio exterior y turismo para plantear 

estas iniciativas que tiene usted o es que el Ministerio 

trabaja solo y bueno lo ve de la ventana y no está dentro del 

campo de trabajo que usted está realizando, porque estas 

propuestas debería tomar en cuenta el Ministerio que 

corresponde y lo otro es, éste tema de los bonos llamado para 

reactivar las pequeñas y medianas empresas, hum… no se ha 

dado mayormente a las personas que corresponde ¿No? porque 

muchas personas quedarían sin trabajo los que estaban 

dedicados al tema de hoteles, restaurantes, transportes e 

inclusive con el mismo tema de transporte, ahora les han dado 

luz verde para que puedan transportar personal, escolares, 

pero Cusco pues no tiene tantas empresas de fábricas por 

ejemplo, como para poder ocupar estos buses. Tampoco están 

funcionando las instituciones educativas para transportar 

escolares, entonces ¿De qué forma se puede mejorar este tema 

de poner en una actividad económica? uhm…  en el tema 

hotelero, en el tema de restaurantes, en el tema transporte 

¿Tiene usted alguna propuesta aparte de lo que ha expuesto 

Señor Carlos? Muchísimas gracias. Gracias Presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Matilde. Nuestro 

invitado por favor. 

 

Señor CANALES ANCHORENA.- Gracias presidente. Gracias 

congresista Rodríguez por la pregunta... Fernández perdón. 

 



Dos temas, uno con el ministro Vázquez tenemos una 

relación... le puedo decir que hablamos a diario es 

prácticamente todos los días, no hay un solo día que no le 

transmitamos nuestra preocupación y sabemos además, él nos ha 

llevado a dos reuniones con la ministra de economía, a una 

reunión con el presidente de consejo de ministros a solicitud 

nuestra, también hemos llevado sendas cartas al presidente de 

la república, tenemos todos los cargos. Más de 6 cartas a 

ministra de Economía, ministra de trabajo indicándoles 

nuestra preocupación, por la falta de medidas sectoriales 

¿No? pese a que todos ellos señalaban que si se podía dictar 

medidas a nuestro sector y lamentablemente no se ha dado. 

el tema de los porteadores se ha  trabajado específicamente 

con el tema de guías porque en la cámara también 

representamos a guías, y el criterio en el Ministerio de 

trabajo ha sido asignar a aquellas personas que no tenían dos 

planillas ósea puedes tener, si no estás en planilla y tu 

monto de ingreso es inferior a 2400, podrías postular al bono 

de… el bono universal o el bono de solidaridad, eso fue una 

solicitud de AGOTUR,  la asociación de guías que está en la 

Cámara que las transmitimos; sabemos que se ha dado a muy 

pocos guías menos de 500 guías han sido favorecidos, el día 

de ayer le puedo remencionar que tocamos el tema de 

porteadores y ya están en la última relación más de 3.000 

porteadores que han sido tomados en cuenta para poder tener 

un Bono universal,  la información la tiene la ministra de 

trabajo, creo deberían compartirlas con ustedes con la 

comisión, es muy importante. Entonces el tema de la 

reactivación, Cusco calculo que va a ser la primera ciudad 

que se va a reactivar turísticamente, pero tenemos que ser 

muy creativos y tienen que ver los precios que cobramos, todo 

es un tema de Cusco, muchas veces es más barato salir al 

extranjero qué hacer turismo interno y en eso también los 

empresarios tenemos que hacer una mea culpa. 

En esta oportunidad, en esta campaña que estamos 

desarrollando con PROMPERÚ que debe estar para el mes de 

agosto, septiembre por que todo depende de la conectividad 

aérea o de carreteras a través de buses interprovinciales, 

vamos a salir con precios de 40% , 50%, 60% de descuento en 

hoteles, restaurantes, en empresas de transporte porque es la 

única forma de activar la industria,  le puedo señalar que 

lamentablemente ante estas circunstancias miles de 

trabajadores van a quedarse sin empleo, porque la 

reactivación sobretodo en el Cusco se va a dar qué tiene una 

planta y una oferta importante, son 1 millón 800 mil casi 2 

millones de extranjeros que van a Cusco específicamente en 

vuelos directos, a través de Santiago, Bogotá o a través de 



Lima  pero ese volumen lamentablemente está cortado, no hay 

forma de que puedan venir a nuestro país hasta los siguientes 

3 0 4 meses  y lo más peligroso lo que nos dice el ministro 

de defensa, que vamos a tener que comenzar a pensar que 

hacer, los hoteles van a tener...Si había pensiones para 

estudiantes posiblemente los hoteles hoy día cobren lo que va 

a cobrar una pensión al tener vacío o cerrado en hotel, los 

restaurantes van a tener que poner menús más accesibles para 

la gente local no pensando en el turista extranjero, porque 

no va a haber turistas extranjeros, los artesanos son los que 

más me preocupan y los guías, porque no hay forma, el 

artesano no va a tener  a quién venderle y si no hay forma de 

acercar la oferta al mercado eso significa traer los turistas 

incluso mayoritariamente nacionales los próximos 6, 7, 10 0 

12 meses qué debemos vivir del turismo interno que debe ser 

lo que nos ayude a sostener la actividad por lo menos 

elementalmente vamos a ver muchas empresas salir del mercado 

y como usted bien lo señala lamentablemente no hay grandes 

industrias en Cusco como para el transporte personal. Quién 

sabe pueda darse el tema de transporte entre regiones hacer 

la ruta de Cusco a Puno, de Cusco a Arequipa, de Cusco a la 

Costa, se va a tener que desarrollar una oferta y ahí vamos a 

tener que reinventarnos todos la situación es dramática, es 

crítica somos conscientes de ello, pero los peruanos somos 

luchadores y creo que podemos estar listos para trabajar y si 

hay que ajustarse los cinturones lo podemos hacer. Pero lo 

que le pedimos al estado que no nos ahorque, que no nos 

pongan en el límite que ya estamos con 400,000 puestos de 

trabajo perdidos y cada mes se van incluyendo 200,000 

trabajadores sin empleo. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias. Queda en uso de la 

palabra el congresista Humberto Acuña. 

 

Congresista ACUÑA PERALTA (APP).- Gracias presidente. Primero 

para felicitar al Señor Carlos Canales por su exposición, una 

brillante exposición. 

Ya nos explicó claro el tema del empleo, la crisis del 

turismo la caída que ha tenido no solamente nacional sino 

también a nivel mundial.  

Yo quería hacer una pregunta ¿Cuál es el compromiso del 

estado con la puesta del valor de los centros arqueológicos 

en el tema turístico? ¿Cuál es el compromiso del gobierno en 

mejorar la infraestructura para tener un mejor acceso a los 

centros arqueológicos como carreteras, mantenimiento? ¿Se ha 



pensado en cambiar las normas de transporte aéreo para que 

haya transporte aéreo regional, ósea entre regiones? porque 

si queremos relanzar en pro tiene que mejorar este tema el 

turismo. El segundo eje turístico del Norte podemos hacerlo a 

través de Lambayeque ya que hay vuelos internacionales a 

Panamá, de Cusco a Panamá, Cusco a Lambayeque y Arequipa. A 

Lambayeque para que puedan tener acceso al segundo eje 

turístico de Norte y porque el estado, usted cree que no ha 

tenido el impulso, no le ha dado la importancia al segundo 

eje turístico del Norte ¿Y por qué cree usted que los 

gobiernos regionales que no tienen canon, las gerencias de 

turismo,  las divisiones regionales de turismo, no tienen los 

recursos suficientes para hacer un trabajo importante? ¿Cuál 

es el tema de la infraestructura turística, hotelera en el 

norte del país? Gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Queda en uso de la palabra el señor 

Canales Anchorena. 

 

Señor CANALES ANCHORENA.- Gracias Señor Presidente. Gracias 

señor congresista Humberto Acuña.  

Miren hay 8 ministros de cultura en este gobierno ¿Qué 

política cultural podemos tener? Ninguna. 

Ósea ahí hay primer tema estructural, no hay una política y 

menos hay actores dentro del sector cultura que puedan dar 

una continuidad, algún tipo de plan que obviamente no se 

pierda (ilegible). Muchos los cambios, muchas marchas y 

contramarchas, muchas veces el culturólogo cree que el 

turismo es el enemigo de su actividad, porque ellos dicen: no 

hay que tocar, no hay que hacer nada porque viene el turismo 

y lo destroza, no es verdad el turismo viene aplicado, de la 

mano con formas claras. De qué sirve ser rico si no lo 

muestras y lo desarrollas y la población local se beneficia, 

eso tiene que ver muchísimo con un cambio de tema de los 

culturólogos que lamentablemente son burócratas en el 

Ministerio de Cultura y que no tiene una visión amplia de lo 

que es Pompeya, de lo que es el Coliseo Romano, de lo que es 

Atenas. Yo he ido, me conozco, gracias a Dios muchas partes 

del mundo y cuando he ido a Chichén Itzá, que es el Machu 

Picchu de los aztecas de la Riviera Maya en México. Les puedo 

decir una cosa, es un mercadillo y acá en el Perú nos tienen 

amenazados los culturólogos de que Machu Picchu si no lo 

cuidamos, sino, y lo cuidamos todos porque obviamente de eso 



vivimos, pero si ustedes comparan al Chichén Itzá en México 

con Machu Picchu.  Machu Picchu es la reina porque está bien 

cuidada, mantenida. Hay protocolos de todo tipo que se 

cumplen. Sin embargo actuábamos asustados por el Ministerio 

de cultura y la siempre amenaza de que nos van a sacar de la 

lista de patrimonios de la humanidad,  el Circuito Nor 

Amazónico es un circuito y lo vengo promoviendo hace 20 años, 

cuando estaba el general Ramal el presidente del Circuito Nor 

Oriental hicimos un estudio de trabajo integrando desde la 

zona de Ancash por la cultura Huari, la ruta Moche, Trujillo, 

Chiclayo, que tiene una oferta museística extraordinaria 

arqueológica de primer nivel.  Chiclayo tiene uno de los dos 

o tres museos más grandes y más importantes de América 

Latina, no tienen nada que envidiar en tecnología a cualquier 

museo de otra zona, esto que significa que simplemente 

tenemos que acercar la oferta.  

JetBlue Que es una aerolínea norteamericana que vuela 

desde... por lo verde quería ir a Chiclayo y el aeropuerto no 

podía porque tenía que hacerse una serie de ampliaciones. 

Mercado está, el interés está pero falta tomar 

decisiones.  En los gobiernos regionales la pregunta que yo 

siempre les hago es: ¿te importa el turismo? Sí ¿Cuánto de tu 

presupuesto destinado para la actividad turística? Les puedo 

decir con mucha pena que menos el 1% y los presupuestos de 

los gobiernos regionales son para turismo y con 1% te vas 

(ilegible), el 60% de ese gasto solamente en pago de planilla 

ósea tenemos que ser muy, muy concretos hablamos de turismo 

sabemos que es una actividad muy rica que puede generar mucha 

empleo mucho desarrollo porque el turismo está ligado a algo 

que es indispensable, la infraestructura física, lo que ha 

señalado congresista Humberto Acuña, tienes que tener buenas 

carreteras, tienes que tener buenas conexiones, tienes que 

tener sistema sanitario, tienes que tener sistemas de 

electricidad, temas de comunicación todo es un conjunto para 

satisfacer los requerimientos de los posibles turistas. El 

Circuito Nor amazónico ha sido abandonado hace mucho tiempo 

que estamos tratando de buscar la carretera entre San Martín 

y la región Amazonas 25 a 30 kilómetros tienen más de 4 años 

que no pueden ser conectados, cuando tú podrías entrar por 

Chiclayo salir hasta San Martín, Tarapoto, continuar por 

Yurimaguas e irte a Iquitos una ruta maravillosa, Huaraz, 

Trujillo, Chiclayo San Pedro de Cajas subir hacia 

Cajamarca.  Cajamarca, Celendín, Leymebamba, Kuelap regresar 

por Rodríguez de Mendoza salir por la carretera marginal 

hasta la zona de Moyobamba, Rioja, Tarapoto, Yurimaguas y 

amanecer en Machu Picchu, perdón. En el río Amazonas en 

Iquitos, en un lugar extraordinario todo tipo de cultura con 



gastronomía maravillosa flora y fauna extraordinaria y llegar 

a uno de los ríos más importantes del mundo. Existe todo eso, 

la pregunta es ¿Los gobiernos regionales, el gobierno central 

cuánto ha destinado para poder invertir en infraestructura 

que nos conecte rápidamente y podamos desarrollar el Circuito 

Nor Amazónico tan igual y tan potente como el Circuito Sur? 

Ahí hay un tema de agenda por eso es que nosotros decimos, 

creo que es necesario desarrollar una ley de desarrollo 

productivo de turismo, en el cual se incorporen ese tipo de 

facilidades para que los gobiernos regionales impulsen sus 

proyectos de infraestructura pública turística, los servicios 

básicos y sea el privado el que vaya a invertir. 

En Colombia en la zona menos desarrollada hay 30 años de 

exoneración de impuesto a la renta, en Perú no tenemos ningún 

tipo de exoneración para invertir, el propio empresario tiene 

que construirse su propio acceso a la carretera, tiene que 

buscar cómo poner la luz, como poner el agua con unos costos 

gigantescos y sin embargo el 92% es inversión de peruanos 

generan mucha riqueza y mucho trabajo local. Está en nosotros 

que tomemos las decisiones e impulsamos a través de medidas 

legislativas que el gobierno tome en  serio lo que es la 

actividad turística, con una actividad y que sea política de 

estado. 

Creo que con eso he respondido, no sé si me quedó algo 

pendiente señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor Canales. Por último 

tenemos la intervención  del congresista Benavides Gavidia. 

Queda en uso de la palabra señor congresista.  

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP).- Muchas gracias señor 

presidente. Saludar al señor Carlos Canales presidente de la 

Cámara Nacional de Turismo, hemos podido escuchar y felicitar 

por la exposición y por la experiencia misma en el encargo 

por más de 20 años como mencionaba. Esta cámara que ha 

cumplido 49 años de su creación en dónde aportado mucho al 

país, y mi persona como congresista como cajamarquino que 

representa a mi región de Cajamarca, estoy convencido que el 

turismo es una actividad económica sostenible, sostenible que 

beneficia a los artesanos, que beneficia a todos los 

sectores, involucra y dinamiza la economía en nuestro país.   



No ha entendido el gobierno o algún gobierno que ha pasado 

que el turismo tenemos que apostar por el turismo ¿Cuántos 

países viven del turismo? Entonces Cajamarca es la región más 

rica en recursos turísticos y me alegra que el señor Carlos 

que conoce las rutas turísticas a mencionado a detalle y qué 

importante conocer para poder apostar por el turismo si no lo 

conocemos no podemos apostar por el turismo.  

  

Como tenemos en Cajamarca los baños del inca que ahora está 

paralizada, está paralizada y éste covid-19 pues ha traído la 

actividad turística en Cajamarca en dónde se han quedado 

desempleados miles de personas. Ya no hay ingresos en 

Cajamarca hasta para el mismo mantenimiento que la 

municipalidad lo tiene a cargo este recurso turístico ha 

tenido la obligación de despedir al personal imagínense 

porque de esos mismos recursos que ingresaban a los baños del 

inca podían mantener este recurso importante, que no sólo 

sirve para el turista extranjero o del interior del país sino 

para los mismos cajamarquinos también  o como también en Chan 

Chan Trujillo ¿No? así en todas las regiones del país.  

 

Cusco ¿Cuántos millones de turistas ingresan a Machu Picchu? 

Entonces qué importante y preocupa a veces, indigna a veces 

que el gobierno no prioriza los recursos necesarios o no ha 

invertido y no invierte. Usted mencionaba en la última cuándo 

contestaba al señor congresista Humberto Acuña el porcentaje 

de cuánto invierte el gobierno en turismo solamente el 0,3% 

de su presupuesto  va a invertir este 2020, 0.3% y también 

nosotros desde esta comisión de comercio exterior y turismo 

tenemos que impulsar que la inversión pública también llegué 

al turismo en parte para poder mejorar la infraestructura 

sino no vamos a poder mejorar la infraestructura. 

 

Yo tengo una experiencia donde se priorizó un proyecto que es 

aguas termales y cuando tú presentas el proyecto para 

ejecutar con inversión pública y vas al MINCETUR para su 

evaluación, para lograr el impacto… la certificación 

ambiental para cumplir todos los protocolos los estudios 

definitivos y que pasa, ¿Qué te dicen? Hacer pozas para aguas 

termales es privado, hacer un acceso es privado. Entonces 

cómo podemos hablar nosotros de infraestructura de turismo si 

no podemos mejorar nuestras infraestructuras de todos 

nuestros recursos turísticos,  entonces viendo que el año 



2019 más de 4 millones de turistas llegaron al Perú y ahora 

en este año 2020 ¿Cuántos han llegado? y ¿Cuántos van a 

llegar el 2021? Entonces ahora la gente por más recursos que 

tengan no van a querer viajar mientras no superemos está 

pandemia y también en el turismo interno se han quedado 

millones de peruanos desempleados no tienen recursos, por más 

que ganas que tengan sus hijos y que quieran salir y visitar 

los recursos turísticos no van a poder, porque no cuentan con 

los recursos y otro es el temor de viajar en los vehículos 

que si cumplen los protocolos necesarios o apostarán por 

viajar en sus propios vehículos,  entonces hay muchos 

factores en el sector turismo. También mencionaba qué 

importante el cierre de los aeropuertos por ejemplo ¿Cuántos 

trabajadores han perdido o han sido desempleados?  Tenemos 

también el cierre de fronteras… entonces ¿Cuánto genera? … 

mencionaba ¿No? 1,400.000 puestos de trabajo que genera el 

turismo en nuestro país,  el impacto económico y la 

reactivación de turismo en nuestro país. 

 

Es preocupante y espero que esta comisión pueda aportar 

mucho, también la Cámara Nacional de Turismo, también el 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo y la mesa técnica 

Nor Oriental Amazónica, también las Mancomunidades. Entonces 

hoy tenemos que involucrarnos como usted mencionaba tanto el 

privado como el sector público, hacer alianzas estratégicas 

para poder nosotros ver de qué manera reactivamos el turismo 

en nuestro país. Cajamarca tiene muchos recursos turísticos 

pero no tiene infraestructura vial, sus vías de comunicación 

en pésimas condiciones, no sé si usted ha escuchado el centro 

arqueológico Poro Poro en Catache en la provincia de Santa 

Cruz una maravilla un Machu Picchu pequeño pero no tiene 

acceso, no tiene carreteras. O los bosques de neblina de 

Udima de Santa Cruz, pero las carreteras en pésimas 

condiciones que solamente puedes trasladarte en verano en los 

meses de julio, agosto, septiembre más no puedes trasladarte. 

 

Entonces es una triste realidad no va avanzar nuestro turismo 

en nuestro país, si no apostamos por mejorar la 

infraestructura, por mejorar los accesos a nuestros recursos 

turísticos.  

Yo quisiera preguntar señor Carlos Canales, usted mencionaba 

en su exposición qué de acuerdo al CANATUR se 

caracteriza  por congregar gremios privados, cámaras 

regionales de turismo y universidades como oferta académica 



de turismo, además considerando que la reactivación económica 

del turismo implica un esfuerzo en conjunto.  Mi pregunta es 

¿De qué manera trabajarán con la academia, con las 

universidades? Me gustaría saber porque la Universidad 

Nacional de Cajamarca el departamento que representó, oferta 

estas carreras seguramente es un momento que estarán a la 

expectativa y la segunda pregunta Hace unos días el ministro 

de comercio exterior y turismo dijo que las personas que van 

a preferir hacer turismo con sus propios vehículos por temor 

a subir a un avión y contagiarse, se han contemplado… ósea 

¿Quisiéramos saber si se han contemplado protocolos para esta 

situación, es decir en las carreteras, en los restaurantes, 

en los servicios, en el camino? ¿No? 

Esas serían mis preguntas gracias. Y felicitarles también por 

su exposición ha sido muy clara y nos ha servido de mucho a 

esta comisión. Gracias presidente. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Benavides, por favor 

a nuestro invitado. 

Señor CARLOS CANALES: Gracias Presidente, gracias señor 

congresista Benavides, mire hace poco… el año pasado en 

diciembre condecoramos a la Cámara Regional de Turismo  de 

Cajamarca, siendo una cámara de nuestra querida gestión, 

viejita pero muy ordenada, con un plan de trabajo conversando 

con sus autoridades y muchas veces en apoyo económico, sin 

embargo ha logrado una serie de eventos importantes 

destacando los baños termales hechos en la región Cajamarca, 

nosotros hace algunos años trajimos 2 eventos importantes que 

eran la FIPEC y la FAPAC, son federaciones de termalismo del 

Asia y de Europa, y cuando los trajimos al Perú la calidad de 

las aguas que tiene el Perú quedaron maravillados, pero las 

instalaciones que muchas veces tenemos no son las adecuadas 

entonces sabemos que en Cajamarca se han hecho último 

esfuerzo, plan COPESCO ha hecho una intervención creo que 

todavía no se inauguró el tema del complejo de baños del inca 

pero hay todo un desarrollo que podría potenciar mucho más a 

Cajamarca qué es la suiza Peruana, cada vez que yo he ido a 

Bambamarca, Chota, Celendín,  me he quedado maravillado por 

la capilla (ilegible) que tiene  esa región Santa Cruz, tiene 

maravillosos lugares cerca de Cumbemayo, una obra de 

ingeniería maravillosa  he tenido la suerte de conocer toda 

esa ruta porque lo impulsamos cómo Cámara Nacional  para 

buscar la descentralización de la oferta turística, en el sur 

tenemos una joya maravillosa que es Machu Picchu y hay que 

seguir conservándola, pero tenemos que incorporar a la oferta 

turística otros destinos que tengan en Cajamarca una ciudad 



colonial maravillosa, con los baños termales, con Cumbemayo, 

con el cuarto de rescate, con el eje que nace desde la zona 

de Huaraz, el Cañón del Pato para poder discurrir en lo que 

es la ruta Moche y entrar  a este gran Circuito Nor 

Amazónico, incluso incluyendo a Piura y Tumbes para el tema 

del descanso con unas playas maravillosas y una gastronomía 

extraordinaria, pero todo eso tiene que partir por un apoyo 

en la infraestructura, el tema de la academia es muy 

importante,  hoy día las universidades tienen que 

reinventarse nos ha demostrado el tema digital, todos 

utilizamos y ya nos familiarizamos con las herramientas 

tecnológicas como: “El Zoom”, esta herramienta, la de 

“Microsoft”, “Cisco”, etc.  

 

Y la comercialización se tiene que hacer en ese rubro donde 

nosotros como Cámara Nacional de Turismo estamos poniendo a  

disposición de la pequeña Microempresa va a tener su propia 

web, en la que van a poder ofrecer sus productos turísticos 

con una pasarela de pagos y no les va a costar nada, esto es 

¿Para qué? Para poder ayudar a la micro y pequeña empresa  

entrar al mundo digital en un lugar que van a poder tener la 

oferta importante que es “Y tú qué planes”, que es un 

proyecto de PROMPERÚ en el cual trabajamos de la mano y poder 

incorporarlo pero los chicos tienen que aprender “Marketing 

Digital”, también tienen que aprender todo sobre lo que es 

“Ecommerce” para poder saber que herramientas ¿Cómo 

promocionas tu destino? con poca inversión a través de las 

redes sociales y a través de las herramientas tecnológicas 

que hoy día nos brinda la modernidad, es muy importante el 

tema de protocolos absolutamente la mayoría va a preferir 

viajar.  

 

Los grupos grandes de buses, vas a ir porque quizás no 

tendrás auto y porque necesitas ir a otro lugar, pero en 

viajes familiares te va a dar el núcleo familiar padres e 

hijos irán en su propio auto, algunos lugares cercanos de 

espacios abiertos donde no haya mucha congestión, a disfrutar 

algún reencuentro con la naturaleza o ver a descubrir algún 

resto arqueológico cercano, de a poco se va a tener que 

activar por eso nosotros decimos: “La única forma de 

reactivar el turismo interno es inyectando una línea  de 

crédito al consumidor, que no sea mal utilizada por los 

bancos” porque si hoy en día yo quiero viajar tengo que pagar 

40% de intereses a un banco, y la única forma es tener una 



línea de crédito, cómo se ha hecho en Japón le dan hasta el 

70%, del estado le aporta… yo cotizó un viaje a Machu Picchu 

qué vale 1000 soles, el estado le da 700 soles y ustedes 

pagan los 300 soles, lo que han hecho en Colombia han 

exonerado del IVA el 20% que tienen ellos al 5% igualmente en 

Chile están reduciendo, en Argentina, en Uruguay simplemente 

no cobran el IVA es cero cobro y eso tienen que ser medidas, 

en Italia ayuntamientos, municipalidades del interior del 

país te pagan las 2 noches de hotel para que tú vayas a 

consumir en los hoteles, los restaurantes y les des movilidad 

a la gente, tenemos que ser creativos, acá al Estado  no le 

pedimos que nos regale nada porque tenemos la capacidad de 

generar riquezas y trabajo pero si nos tienen que dar las 

facilidades de evitar las medidas exactas que puedan darse, 

yo por eso Presidente le vamos a solicitar a nombre de la 

Cámara Nacional de los 15 gremios, que mande una carta a la 

Ministra de Economía y nos respondan ¿Qué paso con el 

ofrecimiento de las medidas específicas que vieron? Dijo la 

ministra en el comunicado público, la primera semana de mayo 

“Vamos a darle medidas específicas y una sola medida tenemos 

hasta la fecha y el presidente en el proceso de investidura 

del consejo de ministros también nos señaló “Vamos a dar 

(ilegible) día que pasa día que se cierra una empresa, día 

que se queda un trabajador sin empleo”.  

 

Entonces tenemos que cambiar el turismo muchas veces se 

dicen, este es un sector de cócteles, de eventos, “Que lindo 

el viajecito”, cuantas personas posiblemente han fallecido un 

familiar, se han divorciado, han tenido una pérdida muy 

lamentable, y tienen que seguir trabajando con una sonrisa en 

la cara, ya sea una azafata en avión, como chofer en un 

vehículo de transporte o atendiendo un restaurante teniendo 

miles de problemas internos pero dando lo mejor de sí al 

consumidor final, esta es una actividad de puros servicios, 

de vocación de servicio donde damos al cliente tratamos con 

personas y es ahí donde la preocupación nos lleva a unos 

límites. 

 

Nosotros no sabemos marchar, no somos los que salimos a la 

calle y no sabemos hacer eso, sabemos decir propuestas, 

sabemos plantear soluciones, decirles que nos podemos 

ajustarnos los cinturones todo lo que podamos, pero si 

sentimos que el gobierno nos acompaña y nos ayuda, por eso 

creo que en una semana le haremos acercar a su comisión señor 



presidente un proyecto de “Ley de Desarrollo Productivo del 

Turismo” que trate de buscar de resolver estas inequidades 

que existen en un sector que es inclusivo al 100%, no es el 

rico, es la gente del pueblo, son las comunidades de todo el 

país descentralizado, no solamente en la cuidad sino en el 

campo especialmente donde están nuestros restos arqueológicos 

y nuestros recursos naturales, generado con 3,500.000 dólares 

generamos un puesto de trabajo, ¡3.500! y es más por eso es 

masivo es que generamos muchos puestos en restaurantes, 

agentes de viaje, empresas de transporte de todo tipo de 

servicio, con eso quería finalizar mi presentación si me 

permite presidente y agradecerle por su tiempo y sobre todo 

dejarle esta solicitud  formal de nuestros 15 gremios. 

 

Estamos por sacar un comunicado al gobierno pidiéndole que no 

nos abandone, que estamos a punto de morir, y se nos quiere 

curar con ni si quiera era “Paracetamol” ósea tenemos una 

complicación muy grande en el sector. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor Fernando Canales, 

antes de concluir su participación quisiera por favor 

manifestarle que esta comisión del congreso de comercio 

exterior y turismo queda a disposición para que usted pueda 

alcanzar este proyecto de  reactivación económica del sector 

turismo el cual nos va a permitir presentar y reactivar esta 

iniciativa, y con ella la economía de nuestro país misma 

suerte quiero también pedirle por favor nos pueda remitir 

esta propuesta de salvataje que usted ha remitido a la 

ministra  para tener como antecedente y vemos  pues la 

falencia del ejecutivo respecto a la reactivación de este 

sector importante del turismo peruano, muchas gracias señor 

Carlos Fernández Canales Anchorena, (Presidente de la Cámara 

Nacional de Turismo CANATUR), queda en su oportunidad para 

poder despedirse de esta espacio. 

 

Señor CANALES ANCHORENA.- Solamente agradecer a la comisión 

señor presidente, a usted por las direcciones del debate, a 

la pregunta de los señores congresistas ponernos siempre a la 

disposición, vamos a remitirles las cartas que hemos enviado 

reiteradamente a la Ministra de Economía, en el cual sentimos 

que no se quieren dictar medidas específicas, y cuando en el 

mundo hay pacientes que son asintomáticos, otros que están en 

la unidad de cuidados intensivos, otros que pueden estar 



dentro de su casa, otros que no tienen nada, nosotros estamos 

graves, ni siquiera se nos ha metido a la unidad de cuidados 

intensivos porque estamos en una situación mortal y no vemos 

salida, le vamos adjuntar las cartas y transmitir la última 

preocupación y una responsabilidad tremenda que ha pasado 

prácticamente de… limpia en las noticas de los diarios y los 

periódicos, cuando una pareja de peruanos ha viajado a España 

el día viernes, en un vuelo Chárter estaban… dieron positivo 

en pleno viaje ósea ellos se embarcaron … en positivo. Eso es 

responsabilidad de las autoridades de INDECI, el MINSA  y de 

las Fuerzas Armadas, ese tema ha rebotado en el mundo, en 

España, en todas las televisoras ha salido el caso lamentable 

de esta pareja peruanos que ya tenían el antecedente, que uno 

habían perdido por el covid-19 a uno de sus hijos, la otra 

hija se quedó aquí en el Perú grave en un  hospital, ellos 

dos viajaron pero apenas han llegado, ellos viajaron con 

síntomas de la enfermedad, han llegado a Madrid, 

inmediatamente los han separado  y los han internado en un 

hospital y ojalá que se recuperen, pero está generado  una 

solicitud de información de casi todas las empresas que 

compran el destino a Perú,  indicándonos que si en el Perú 

tomamos las debidas precauciones para embarcar a los 

pasajeros, si cumplimos los protocolos sanitarios, se nos 

exige a nosotros los privados cumplir miles de requisitos 

para poder tener los protocolos sanitarios aprobados, y el 

estado en el grupo aéreo número 8,  el Ministerio de Defensa, 

el INECI y el MINSA incumplieron una labor mínima que era no 

debían haber embarcado a esos dos pasajeros y eso ha generado 

una imagen negativa que va a impactar en los próximos meses 

para la imagen turística del país. Muchas gracias presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Habiendo culminado  con las 

intervenciones de los señores congresistas,  agradezco la 

participación del señor  Carlos Fernández  Canales Anchorena 

(Presidente de la Cámara  Nacional de Turismo CANATUR), puede 

retirarse de esta reunión señor Carlos Fernando Canales 

Anchorena- Gracias. 

 

Como segundo tema de la orden del día   tenemos presente al 

señor Benito Salazar Villarroel, alcalde del distrito de 

Lunahuaná, para que informe sobre el modelo de reactivación 

del turismo en el distrito de Lunahuaná como consecuencia del 

covid-19, implementación de los equipos de bioseguridad,  

agentes turísticos y el mapa de ruta digital de los turistas 



extranjeros se concede el uso de la palabra al señor 

invitado. 

 

Señor que tal ya puede hacer uso de la palabra. 

 

Señor BENITO SALAZAR VILLARROEL (Alcalde de LUNAHUANÁ).- Muy 

buenos días a la comisión del Comercio Exterior y Turismo, al 

Presidente ZARATE ANTON EDWARD ALEXANDER, al vicepresidente 

LOZANO INOSTROZA ALEXANDER y al secretario MACHACA MAMANI 

RAUL, quiero primeramente agradecerles estos minutos que me 

van a dar para poder conversar, dialogar con la plataforma 

del congreso y hacerle saber el problema que estamos viviendo 

aquí en Lunahuaná. 

 

Lunahuaná es un distrito turístico, 100% de la región Lima 

Provincias, dentro de la provincia de Cañete, el Distrito de 

Lunahuaná está considerado como un distrito turístico en toda 

La Cuenca, La Cuenca del Río Cañete, está unido entre los 

distritos de Lunahuaná, Tacaran y Zúñiga, y vemos la realidad 

que estamos viviendo en estos momentos y eso queremos hacerle 

saber al congreso. 

 

Gracias por darnos estos minutos y queremos decirle primero 

que nosotros tenemos un plan reactivación económica en el 

sector turismo pensando en  las necesidades de nuestra  

población, porque Lunahuaná mayormente vive del turismo, si 

nos ponemos a analizar nosotros somos pionero en la  región 

Lima Provincias, porque abarcamos dentro de los atractivos 

turísticos principales a nivel nacional, estamos ocupando el 

cuarto lugar con 700 8644 visitantes, después del Circuito 

Mágico del Agua de reservas Lima que es el que ocupa el 

primer lugar, después del santuario histórico de Machu 

Picchu,  después de Ollantaytambo,  nosotros ocupamos el 

cuarto lugar, eso es importante  porque lo estamos hablando a 

nivel nacional, es algo que verdaderamente Lunahuaná tiene 

muchos atractivos turísticos y de esos atractivos turísticos 

es justamente del realce que nosotros manejamos ¿Cuáles son 

nuestros atractivos turísticos? Las Bodegas Vitivinícolas 

porque tenemos ahí nuestro pisco, nuestros vinos, nuestra 

Casa Encantada ¿Cuál es el otro atractivo turístico? nuestros 

restos arqueológicos de Incahuasi ¿Cuál es otro atractivo 



turístico que tenemos nosotros? nuestro Puente Colgante de 

Catapalla ¿Cuál es otro atractivo turístico? nuestros 

deportes de aventura porque ustedes deben saber que nosotros 

nos caracterizamos  porque nuestro deporte de aventura 

nuestro canotaje aquí en el Río Cañete ha sido considerado en 

los Juegos Panamericanos 2019, y creo que con eso nosotros 

hemos logrado la imagen de Lunahuaná a nivel mundial y no 

solamente la imagen de Lunahuaná, sino también la imagen del 

Perú y eso tenemos que reconocerlo porque tenemos que ver la 

forma de salir adelante en el tema del turismo de Lunahuaná, 

nosotros tenemos más o menos más 4000 personas que trabajan 

en toda La Cuenca del Río Cañete  en el tema turístico, si 

nos ponemos a analizar parte por parte vamos a comenzar a ver 

dentro de los hoteles y hospedajes manejamos un 28% del 100% 

del turismo aquí en Lunahuaná, si nos ponemos a analizar 

también en la parte de las agencias turísticas que manejamos 

a nivel de Lunahuaná y a nivel de Lima manejamos un 30%, si 

nos ponemos a analizar en la parte gastronómica que nos 

caracteriza a nosotros por el tema de nuestra “ Sopa Chola”  

que lo realizamos en nuestros festivales todos los años, 

también tenemos un 32% que manejamos nuestra gastronomía 

reconocida a nivel nacional son partes importantes que nos 

caracteriza nosotros también tenemos un 10% de los que 

manejamos nuestras bodegas vitivinícolas que son también 

parte de todo el tema turístico de lo que es Lunahuaná, 

estamos a dos horas y media de  Lima, somos parte importante 

de Lima ocupamos el cuarto lugar a nivel nacional en el tema 

turístico, y creo que la reactivación tiene que ser aquí en 

Lunahuaná una prioridad,  porque como dijo el señor Canales 

que lo he escuchado su mensaje, verdaderamente estamos ya al 

borde del colapso estamos paralizados totalmente, no sabemos 

cómo vamos a manejar este tema, el gobierno está apoyando con 

los bonos,  pero los bonos no llegan a las personas que 

tienen un RUC,  que giran boletas, que tienen cosas que 

verdaderamente no se manejan, entonces tenemos que ponernos a 

pensar el tema que es importante que ya la reactivación tiene 

que empezar, y aquí Lima - Lunahuaná es importante así como 

es en el Cusco, muchas personas viven del turismo y eso 

tenemos que verlo, ustedes tienen que saber también que 

nosotros hemos sido sedes de los Juegos Panamericanos, imagen 

del Perú y eso se respeta, entonces tenemos ahora una cancha 

se puede decir en el Río que nos caracteriza que van a 

seguir, nosotros hacemos todos los juegos nacionales aquí en 

Lunahuaná donde hacemos un comercio constante, el comercio 

del turismo es importantísimo aquí, entonces estamos hoy día 

viendo el tema del problema de la pandemia que vivimos y 



tenemos que nosotros preocuparnos ¿De qué manera vamos a 

recibir aquí al turista a Lunahuaná?  

 

El atractivo turístico con mayor flujo de turistas en la zona 

Sur de la región Lima es Lunahuaná con un total de 708.644 

visitantes es una buena estimación de acuerdo con la tabla 

anterior, este dato es importante porque se encuentra 

considerado dentro de los cinco destinos turísticos con más 

afluencia de visitantes a nivel nacional, por otra parte La 

Cuenca también tiene la reserva paisajísticas de Nor Yauyos 

Cochas, para el ingreso al distrito de Huancaya cuenta con 

44,348.000 visitantes anuales cifra que permite observar que 

se encuentra en una etapa de posicionamiento, entonces con 

respecto a los atractivos turísticos más importantes de la 

zona Sur de la región Lima Sur, se puede ver que presentamos  

flujos de visitantes en evolución, entonces todo esto es un 

movimiento de tipo comercial, de tipo de vivencias, de tipo 

de personas que trabajan en el tema turístico, si nosotros 

sabemos y creo que ya Lima o el Perú sabe que nosotros somos 

el cuarto destino turístico nacional con 708.644 visitantes,  

nuestro distrito se prepara para reabrir los negocios 

requiriendo que el estado nos facilite el crédito blando con 

36 meses para poder amortizar, con 12 meses de periodo de 

gracia y con bajo tasas de interés ya que el 90% de nuestros 

negocios no califican, entonces el hecho de que no califiquen 

quiere decir que también la informalidad existe aquí en 

Lunahuaná, tampoco no podemos taparnos y decirnos que no, 

¡Sí! También existe la informalidad, pero este es el momento 

donde tenemos de tratar que todas las empresas que se 

dediquen al turismo tienen que formalizarse, tienen que 

llevar los protocolos de salud, tienen que comenzar a 

trabajar  para eso nosotros vamos a fiscalizar, y esa es la 

tarea de nosotros,  como le pongo a repetir son trabajos que 

estamos viendo de qué manera podríamos reactivar el turismo 

aquí Lunahuaná, las entidades comprometidas en este tema de 

la reactivación es CLOFIDE, porque necesitamos un 

microcrédito, el gobierno Regional de Lima por  intermedio 

del MINCETUR, nosotros como municipalidad porque tenemos que 

comprometernos hacer los temas del protocolo de salud, las 

mesas multidisciplinarias de reactivación económica del 

distrito, las instituciones, todos tienen que ahorita ver la 

forma de poder seguir adelante en este tema, el MINCETUR el 

Ministerio de Turismo, hoy día acabo de escuchar al señor 

Canales y verdaderamente, es una persona que conoce mucho de 

este tema por algo tiene 20 años en el cargo, y creo que él 

ha sido claro que el Perú está sufriendo en el tema de la 



reactivación del turismo, no avanzamos nada estamos cero, y 

mucha gente vive del turismo, tenemos que ver que nuestro 

pueblo comience a levantarse, tenemos que apoyar a las 

personas que viven del turismo, la gastronomía tenemos que 

pensar en todas las personas que están ahora comprometidas en 

la gastronomía, tenemos que ver también la parte que 

Lunahuaná también existe la parte de la agricultura, una 

agricultura que está apoyando  al tema turístico porque todos 

los productos que salen de la chacra a la olla es justamente 

en el tema de apoyar a todas las empresas gastronómicas, al 

mercado itinerante que tenemos, estamos haciendo todas las 

cosas de acuerdo a las normas legales que nos permiten a 

nosotros,  nuestro compromiso con la salud, nuestro 

compromiso con esta pandemia también la tenemos porque es 

parte de nuestra reactivación qué queremos aquí en Lunahuaná, 

queremos que se abran las puertas al turismo, estamos 

esperando nosotros el gobierno ha apoyado con los bonos pero 

los bonos no han llegado a todos, los bonos solo han llegado 

a las personas más necesitadas. 

Pero también las personas con los comercios cerrados,  con 

los comercios donde sus empleados no tienen ni para comer 

también necesitaban de bonos, pero no se les ha dado porque 

tienen un RUC  porque tiene una forma de poder generar a la 

SUNAT un ingreso, como les vuelvo a repetir, la realidad es 

ahora, en este momento ¿Qué va a comer el pueblo? esa es la 

preocupación, yo como alcalde  preocupado viendo la forma de 

cómo traer algo que comer para mi pueblo, y todos estamos 

preocupados en ese tema, nosotros como alcaldes como 

autoridades estamos preocupados porque el pueblo pide y no 

hay trabajo, Lunahuaná vive del turismo, el Cusco vive del 

turismo y cuál es el momento que tenemos que hacer nosotros 

tenemos que hacer algo, y ese algo sería el compromiso que 

tenemos que tener, nosotros vamos a hacer todos los 

protocolos de salud,  vamos a hacer el pediluvio que 

necesitamos, los termómetros que necesitan, en todos los 

comercios,  los equipos de bioseguridad, el itinerario que 

debe tener un turista, como hace un turista cuando va Europa, 

tiene un itinerario de llegada, tiene un itinerario de a qué 

hotel va a ir, a qué zonas arqueológicas o zonas qué van a 

visitar, a que playas van, ese itinerario lo vamos a manejar 

aquí en Lunahuaná  antes de que ingrese el turista, a dónde 

va a llegar, cuál va a ser la manera en que se va a dirigir 

Lunahuaná en todos los atractivos turísticos eso nosotros lo 

vamos a respetar aquí.  Vamos a nosotros a fiscalizar al 

turista, vamos a llevar una  fiscalización constante, 

entonces son cosas que verdaderamente tenemos dentro de 



nuestra reactivación turística la forma como vamos a respetar 

los compromisos como municipalidad que somos.  

 

Quiero también decirles que creo que la única manera de salir 

adelante es que la persona también tiene que tener un 

compromiso con el pueblo peruano, también de demostrar ¿de 

qué manera es su salud? Así como tenemos un DNI que nos 

compromete a nosotros como ciudadanos, igual todas las 

personas deben de tener ahorita en este momento hacerse las 

pruebas rápidas. Todos debemos andar con un documento donde 

tenemos que tener una de las pruebas rápidas, que debe de ser 

una necesidad así como el de tener un DNI, caminar con un 

documento que nos diga que dentro de  nuestras pruebas 

rápidas diga que somos negativo, yo creo que es la única 

forma, de que el pueblo peruano comience ya a caminar, 

tenemos que comprometer al gobierno de esa manera que todos 

tengamos un DNI que diga que  en nuestra prueba rápida somos 

negativos, y hacerlo constantemente, puede ser cada 30 días, 

90 días, ¿De acuerdo? Es una idea que yo propongo y yo creo 

que debe de ser así porque vamos a tener la seguridad de 

saber ¿Con qué persona vamos a chocar? ¿Con qué persona vamos 

a conversar? Eso se tiene que encaminar de aquí en adelante a 

sabiendas de que ya tenemos que cuidarnos, a sabiendas que 

tenemos que ya el gobierno nos ha dicho, “Cuidémonos nosotros 

mismo” y eso es lo que estamos haciendo, estamos tratando de 

poder sensibilizar a nuestro pueblo, decirle las cosas como 

son, los errores que se han cometido no deberían volver a 

cometerse y eso tenemos que hacer, entonces el apoyo del 

Estado para mejorar los ambientes del negocio tiene que ser, 

entonces ese es el compromiso que estamos pidiendo nosotros, 

nosotros estamos viendo la necesidad de nuestro pueblo, la 

necesidad de la gente, entonces estamos viendo también el 

apoyo del estado para mejorar los ambientes del negocio, 

vuelvo a repetir,  necesitamos un crédito blando, con 36 

meses para poder amortizar, con 12 meses de periodo de 

gracia, con bajos intereses ya que el 90% de nuestros 

negocios no califica para el programa “Reactiva Perú”,  

implantado por el gobierno,  ¿Por qué? Porque 

desgraciadamente tenemos que hablar la realidad los peruanos 

somos “PEPE VIVO”, no declaramos lo que vendemos y en estos 

momentos estamos viviendo de que Lunahuaná la mayor parte de 

sus empresas no califica al programa “Reactiva Perú”, pero 

ahora tenemos que tomar la batuta como autoridades y comenzar 

a controlar, poder comenzar a formalizar a todas las empresas 

que están ahorita necesitando de un apoyo del estado, 

necesitamos un crédito sí o sí,  porque es la única manera de 



poder salir adelante,  necesitamos que se abran las puertas 

al turismo, nosotros nos comprometemos a poder apoyar al 

turismo porque es parte importante de nuestra gente parte 

importante de la Cuenca de todo el río Cañete, les vuelvo a 

repetir señores congresistas somos el cuarto destino 

turístico nacional, y entonces véalo por ese lado, yo creo 

que las cosas están claras, tenemos un modelo de ¿Cómo 

manejar un restaurante con medidas de prevención frente al 

covid 19?,  está dentro de nuestra documentación que estamos 

ahorita justamente viendo, yo como alcalde estoy preocupado 

frente a este tema, quiero que el tema turístico comience a 

caminar  aquí en Lunahuaná, porque también respetamos las 

normas legales vigentes, nuestro turismo es un turismo 

importante aquí en Cañete, somos el distrito turístico y 

cultural de la provincia de Cañete, creo que todos ustedes 

señores congresistas conocen Lunahuaná y queremos  que le 

tomen bastante importancia a este tema,  dentro esta 

exposición que estoy haciendo quizás he tenido errores porque 

no soy tampoco una persona que puedo decir que  conoce mucho 

el tema del turismo pero si dentro de mi preocupación como 

alcalde, porque nosotros los alcaldes ustedes deben saber que 

somos personas que solamente estamos unos 4 años en el cargo, 

pero mi preocupación siempre ha sido eso que mi pueblo tenga 

el apoyo necesario para salir adelante, me estoy apoyando en 

todos los sectores, estoy haciendo obras para nuestro pueblo, 

obras de gran envergadura que no se hicieron antes. 

Estamos comprometidos en esta pandemia en apoyar a nuestros 

centros de salud ya que ha habido errores y muchos errores 

del estado en el tema de la salud, creo que compromiso más 

fuerte que debe tener el estado de aquí hacia adelante es 

invertir en lo que es salud y educación, porque la educación 

es la parte importantísima en desarrollo de un pueblo y eso 

tenemos que hacerlo, pero también debe haber un compromiso en 

el tema de salud en este momento de cada uno de nosotros de 

poder decirles que somos negativos y como lo hacemos cuando 

hagamos nuestras pruebas rápidas, yo creo que comprometiendo 

a todas las áreas a todos los empresarios que su personal se 

haga su pruebas rápidas y que el que encamine con sus 

documentos vamos a ir cambiando poco a poco está pandemia. 

 

Señores  congresistas muchas gracias por haberme escuchado y 

quiero decirles que tomen conciencia de que el turismo ya 

debe caminar es una necesidad es una prioridad por mucha 

gente que necesita trabajar y esa es mi preocupación como 

alcalde. Muchas gracias.  



Quiero hacer un agradecimiento muy especial al congresista 

Carlos Pérez Ochoa por haberme dado la oportunidad de poder  

haber conversado con ustedes y poder decirles el sentimiento 

de mi pueblo, el sentimiento de la necesidad que en estos 

momentos estamos viviendo, si ustedes se dan una vuelta por 

Lunahuaná todos los negocios están cerrados, cada día me 

tocan la puerta a mí el pueblo, para ver de qué manera puedo 

apoyarlos y a veces no sabemos de qué manera. 

 

Aquí en Lunahuaná ni pastillas para el tema del covid-19, 

nosotros tenemos que ver la forma de ir y buscar para poder 

traerles a mis ciudadanos. Para que al menos puedan sentir el 

apoyo de su municipalidad, estamos viendo de buscar 

instituciones que nos puedan apoyar con víveres, estamos 

viendo la forma de que empresas privadas nos apoyen, de 

nuestros hermanos que viven en Lima que nos apoyen porque 

estamos viviendo un momento muy mal aquí en Lunahuaná. 

Muchas gracias señores congresistas, señor presidente, muy 

agradecido por haberme escuchado y cualquier cosa estoy 

dispuesta a escuchar. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Habiendo culminado con su exposición el 

señor Benito Salazar Villarroel Alcalde de la municipalidad 

distrital de Lunahuaná, ofrecemos el uso de las palabras a 

los señores congresistas. 

 

Señor Alcalde quisiera por favor como presidente de esta 

comisión, nos pueda alcanzar la presentación que usted ha 

hecho el día de hoy en comisión, para tenerla como parte de 

archivo y como parte de una referencia para poder en algún 

momento ponerla de conocimiento al trabajo probablemente al 

pleno, que usted como autoridad local y de nosotros como 

autoridades legislativas podamos articular para implementar a 

efecto que su distrito de que Lima- Perú puede reactivar su 

economía. Gracias señor alcalde queda el espacio para el 

agradecimiento por su participación. 

 

Señor Benito Salazar Villarroel (alcalde de Lunahuaná).- 

Quiero dar un agradecimiento a toda la plataforma, a todos 

los congresistas que están escuchándome, a usted señor 

Presidente Zarate Anton Edward Alexander un agradecimiento 



muy especial. Quiero que tomen en consideración mis palabras 

de preocupación en estos momentos a nivel de mi distrito de 

Lunahuaná, porque estamos como le vuelvo a repetir a 2 horas 

y media de Lima y tenemos muchas necesidades, en el tema 

turístico que es lo más importante. 

 

Vamos a pasar toda la documentación para que ustedes lo 

tengan como referencia y agradecerles a todos ustedes por 

haberme escuchado y ver que en estos momentos la prioridad es 

que se abra las puertas del turismo para que comiencen las 

empresas a generar trabajo que es lo más importante que tiene 

que haber aquí en Lunahuaná. 

 

Un agradecimiento muy especial como les vuelvo a repetir al 

congresista Carlos Pérez Ochoa y a todos los congresistas que 

me están escuchando y a todo el Perú en general muchas 

gracias 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Agradezco la participación del señor 

Benito Salazar Villarroel alcalde de la municipalidad 

distrital de Lunahuaná, está autorizado para que pueda 

abandonar la plataforma gracias.  

 

Como tercer tema de la orden del día tenemos la presencia del 

señor Wilmer Dios Benites presidente de la Mancomunidad Macro 

Región Nor Oriente, para que informe sobre el plan de acción 

de turismo de la mancomunidad macro región norte oriente 

conformada por 8 regiones: Región Iquitos, Amazonas, San 

Martin, Tumbes, Piura, La Libertad, Lambayeque y Cajamarca,  

además informe sobre el proyecto del segundo eje turístico 

del norte del país, señor Wilmer Dios Benites presidente de 

la Mancomunidad Macro Región Nor Oriente pueda hacer uso de 

la palabra. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Presidente está conectándose un ratito 

por favor si fuera tan amable. 

 

El señor Presidente.- Ok, correcto. 



 

Señor Dios Benites.- Hola, ¿Presidente? 

 

El señor Presidente.- Buenos días señor Wilmer Dios Benites.  

    

Señor Dios Benites.- Si, ¿Presidente? 

 

El señor Presidente.- Buenos días queda en uso de la palabra 

por favor para que nos pueda informar sobre el plan de acción 

de turismo de la Mancomunidad Macro Región Nor Oriente 

conformada por 8 regiones: La región de Iquitos, Amazonas, 

San Martin, Tumbes, Piura, La Libertad, Lambayeque y 

Cajamarca,  asimismo nos pueda informar sobre el proyecto del 

segundo eje turístico del norte del país. Queda en uso de la 

palabra señor Wilmer Dios Benites. 

 

Señor Dios Benites.- Si, primero presidente para expresarle 

mi saludo, gracias de verdad por esta importante reunión, de 

igual manera a través suyo expresarle mis saludos a los 

integrantes de la comisión de comercio y turismo, y de igual 

manera a los gobernadores regionales que están conectados y a 

sus técnicos que estoy seguro se encuentran con sus 

directores de turismo. 

 

Señor presidente después del saludo quería decirle que el día 

lunes tuvimos una reunión los gobernadores de la Macro, 

previa a esta reunión que íbamos a tener (ilegible) el día de 

hoy señor presidente, con usted quedamos a que los 

presidentes de las regiones querían en un tiempo muy breve 

exponer sus proyectos que están incorporados dentro de sus 

planes lo más importante, habíamos acordado señor  presidente 

de darle el uso de 5 minutos a cada uno de ellos, si usted me 

lo permite presidente como estarán sus tiempos y finalmente 

yo haría una exposición de la mancomunidad también muy 

sucinta por cierto, muy breve, no sé si su tiempo nos dará 

para llevar adelante en la planificación como lo hemos hecho 

presidente, espero su respuesta presidente.  

 



El señor Presidente.- Señor Wilmer Dios Benites por favor, 

con el propósito de autorizar la participación de los 

gobernadores regionales, alcánceme los nombres de los 

gobernadores que están presentes por favor. 

 

Señor Dios Benites.- Piura, ¿Están los gobernadores? ¿El 

gobernador de Piura se encuentra? ¿El director de turismo de 

Piura? 

 

Director de  Piura.- Si estoy presente presidente. 

 

Señor Dios Benites.- ¿Amazonas? 

 

Directora Regional de Amazonas.- Buenos días, si estoy 

presente la directora regional de turismo. 

 

Señor Dios Benites.- ¿San Martin? ¿San Martin se encuentra? 

 

Director de San Martin.- Presente, buenos días señores 

congresistas. 

 

Señor Dios Benites.- ¿La Libertad? 

 

Director de San Martin.- Buenos días, presente La  Libertad. 

 

Señor Dios Benites.- ¿Loreto? ¿Loreto se encuentra conectado? 

 

El señor Presidente.- Si esta Loreto, si esta Loreto señor 

Gobernador. 

 



Señor Dios Benites.- Y Tumbes que está la directora acá 

conmigo también. 

 

Señor presidente de la comisión serian ellos los que van a 

hacer uso de la palabra, por un breve tiempo máximo 5 minutos 

presidente con su venia, para que empiece el director de 

Piura. 

 

El señor Presidente.- Señor presidente queda en uso de la 

palabra por 5 minutos la directora de turismo de la región 

Piura por favor su nombre y haga uso de la palabra hasta por 

5 minutos. 

 

Señor Dios Benites.- Si, director de Piura por favor 

adelante. 

 

Director de Piura.- Señor presidente ¿Cómo está? Buenos días, 

buenos días señores congresistas básicamente ya como hemos 

escuchado realmente nuestro sector se encuentra en un 

situación bastante complicada, realmente nosotros en la 

región Piura una de la regiones con mayor potencial turístico 

realmente desde el gobierno regional estamos preocupados, 

pero seguimos trabajando en potenciar esto, entonces nosotros 

como región para reactivación (ilegible) económica. 

 

El señor Presidente.- Señor director, por favor pedí 

acreditación de su nombre para tomar apunte de con quién nos 

estamos comunicando, su nombre dije y la presentación de por 

5 minutos de todos los invitados gracias. 

 

Director de Piura.- Muchas gracias señor presidente, mi 

nombre es José Miguel Alzamora Villaorduña Director Regional 

de Comercio Exterior y Turismo de la región Piura. 

 

El señor Presidente.- Gracias, prosiga (ilegible). 

 



Director de Piura.- Listo muchas gracias. Si como les estaba 

mencionando la situación en las regiones es bastante duro, ya 

se ha escuchado una mirada desde el estado nacional a través 

de la cámara nacional de turismo, hemos escuchado al alcalde 

distrital de Lunahuaná, pero también la realidad de las 

regiones no da dista mucho lo que ellos han expuesto, 

entonces nosotros desde el gobierno regional dentro de 

nuestras propuestas de reactivación tenemos ya trabajos en 

infraestructura que nos van a permitir seguir trabajando y 

posicionando esta mirada que tenemos sobre el mercado interno 

e ir preparándonos para el próximo arribo de los turistas 

internacionales, con ello (ilegible) ya se ha lanzado el 

tramo de la cojonera (ilegible) la construcción de esta 

carretera es bastante importante para la actividad turística 

el tramo dos, también nos hemos coordinado para potenciar la 

red hospitalaria que tanto se necesita en el sector como por 

ejemplo el centro de salud de Máncora, Máncora siendo uno de 

los principales puntos o destinos turísticos en la región, ya 

tiene un centro de salud y el expediente técnico ya ha sido 

aprobado, próximamente será lanzado a convocatoria. 

 

También tenemos el hospital de Huancabamba y el hospital de 

Ayabaca porque realmente sentimos que esta zona tiene 

potenciarse para diversificación turística que estamos 

buscando dentro de la región, estos proyectos que ya están 

encaminados, es una inversión de aproximadamente de 400 

millones de soles que se van a realizar desde los gobiernos 

regionales señor presidente, pero no solo eso, nosotros 

también estamos mirando cómo generar mayores condiciones para 

el desarrollo de la actividad turística, ya tenemos todo 

listo para lanzarlo a concurso público, los estudios a nivel 

de perfil para la construcción de la primera marina turística 

aquí en Piura, y podría decirlo tal vez en el norte por una 

inversión aproximada de unos 25 millones de soles.  

 

Nosotros en el norte en Piura tenemos una actividad muy 

fuerte que se desarrolla de julio a octubre y es una de las 

actividades que hoy por hoy nos está preocupando, porque 

detrás de ella existen mucha inversión del sector privado, 

entonces el panorama es bastante complicado,  Piura sigue 

siendo de alguna forma marginado dentro de los temas de 

reactivación por los contagios mismos que se han dado, pero 

consideramos que esto puede revertirse y no cerrando las 

puertas,  al contrario ayudándonos a controlar esto, como que 



el gobierno ya lo estamos haciendo, pero necesitamos un poco 

más que el gobierno nacional se involucre en estas 

actividades, otro de los puntos es que nosotros como gobierno 

regional ya estamos a nivel de perfil en tres proyectos 

dentro de la dirección tanto para comercio exterior, amnistía 

(ilegible) y uno para turismo, el monto de inversión supera 

los 10 millones de soles, esperemos que en los próximos meses 

empecemos a generar esta activación que tanto necesitamos, y 

para ello como mucho se está hablando de turismo nacional, 

que tenemos que empezar a mirar el turismo interno, hemos ya… 

estamos trabajando y en esto si necesitamos que se potencie 

un poco más la articulación con el ministerio, realmente 

vemos que el ministerio si tiene buenas propuestas, pero son 

macros, entonces necesitamos que el ministro pueda ya  

conversar con la macrovisión del oriente y al 

hincar(ilegible) un poco estos planes de acción, este plan de 

trabajo para que nosotros tengamos también un norte en como 

andar o como ir de la mano con el ministerio, es una 

actividad que creo que está pendiente por parte del 

ministerio y que tal vez nos pueda hacer una exposición a la 

Macro Región del Oriente, exposición que a la fecha, todavía, 

no se ha dado, para que podamos potenciar nosotros también la 

oferta turística y nuestras rutas cortas por ejemplo: el tema 

artesanal que esta mencionado desde  la región, ya estamos 

trabajando en la construcción de un mercado artesanal digital 

que nos guía(ilegible) también trabajarlo con los ministerios 

y como muy bien decía el alcalde de Lunahuaná, nosotros 

también ya estamos trabajando protocolos, hemos ya presentado 

a la marina, le hemos enviado a transportes, producción y 

estos días estamos enviándole ya el consolidado al ministerio 

de Comercio Exterior y Turismo, un protocolo de avistamiento 

de fauna marina, porque ya se aproxima nuestra temporada de 

avistamiento de ballenas, actividad en la que están ustedes 

invitados para que conozcan realmente como se está moviendo 

el turismo en el norte puntualmente en Piura. 

 

Estas actividades realmente, señor presidente nos va a 

permitir comenzar a diseñar nuestros destinos turísticos 

dentro de la región, nos va a permitir tener una mirada más 

clara de nuestra reactivación, nosotros también como gobierno 

regional de Piura teníamos prevista la realización de nuestro 

festival de la identidad regional expo Piura para el mes de 

noviembre, actividad que a la fecha nosotros como región 

consideramos que es importante para la reactivación económica 

y la articulación comercial que necesitamos realizar dentro 

de nuestra región con nuestros pequeños productores y todas 



nuestras empresas, estamos en coordinaciones con AFEP, 

estamos en Coordinaciones con PROMPERU, MINCETUR, para ver a 

qué nivel se puede realizar esta actividad porque 

consideramos que estas propuestas tienen que traer resultados 

concretos para todos nuestros ciudadanos, todas nuestras 

empresas y todas nuestras organizaciones. Esto  tendría que 

mencionar por ahora señor presidente. 

Muchas gracias por el tiempo concebido. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias señor director Regional de 

Turismo de Piura José Miguel Alzamora. 

Por favor dentro de los 5 minutos nombre y cargo del director 

o directora de la región Amazonas. 

 

Directora de Amazonas.-  Buenos días con todos por encargo 

del ingeniero Óscar Altamirano gobernador Regional de 

Amazonas, Quiénes hablan es la Lic. Gisela Orozco Silva, 

Directora Regional.  

Ante todo agradecerles por el espacio tan importante para 

poder hacer de conocimiento sobre las estrategias para la 

reactivación en el sector turismo de nuestra región. La 

región Amazonas tiene como principales íconos turísticos a 

Kuelap y a Gocta quien ha venido desarrollándose e 

incrementándose (ilegible) en lo que es el turismo interno y 

también incrementándose con las visitas de lo que es el 

turismo receptivo. 

Nosotros frente a esta situación para mitigar el impacto del 

covid-19 y reactivar el sector turismo a nivel local y 

regional, hemos realizar las siguientes propuestas que 

lo  hemos trabajando de manera conjunta con la Cámara 

Regional de Turismo la universidad del sitio de Utcubamba 

entre otras instituciones. Se va a desarrollar una plataforma 

digital con página web y aplicativo del sector turismo, 

artesanía y comercio exterior, para la promoción y comercio 

electrónico. También vamos a desarrollar un aplicativo móvil 

para control y fiscalización de empresas de servicio que 

reanuden sus actividades en coordinación con la 

municipalidad, DIRESA Y PNP. Se va a hacer ediciones de 

vídeos promocionales de los principales lugares turísticos, 

la Cultura Viva, Folklore, agroturismo y turismo vivencial en 

Amazonas. Y el tema de turismo y aventura  que también 



estamos encaminados para poder formalizar  esta actividad. 

Nosotros tenemos también desarrollando proyectos de inversión 

priorizados en el PERTUR, ya lo tenemos aprobado acorde a la 

situación actual y tendencia del mercado como turismo de 

naturaleza y turismo social, se está desarrollando dos 

proyectos de inversión en turismo, para promover el turismo 

de naturaleza y el tema de turismo rural. Nosotros como 

región tenemos algunas propuestas para reactivar el sector ya 

en torno Nacional, para eso nosotros planteamos implementar 

propuestas como reactivar y financiar proyectos, priorizar la 

reactivación de los proyectos de turismo que están en la fase 

ejecución a cargo de plan COPESCO y  el Ministerio de 

Cultura, como es el caso de Kuelap que es un ícono principal 

de la región Amazonas.  Inversión a nivel de perfil y 

expediente técnico para que se culminen los estudios técnicos 

y se logre ejecutar como proyecto de Gocta Y el pueblo 

alfarero de Huancas.  

Financiar proyectos Del sector turismo, priorizados en los 

planes estratégicos del PERTUR  Amazonas acorde a la 

situación actual y tendencias del mercado, como mencionamos 

nosotros necesitamos el apoyo del gobierno nacional.  

Algo muy importante como propuesta es la conectividad aérea, 

en el plan de fomento de desarrollo de la aviación comercial 

regional, se debería incluir la reactivación de los vuelos 

regulares al aeropuerto de Chachapoyas, además se debería 

reconsiderar la ampliación y mejoramiento del aeropuerto de 

Chachapoyas, ya que es muy importante la conectividad para un 

destino turístico, gestionar la reactivación de los vuelos 

internacionales a la Macro Región Norte a través de 

los  aeropuertos de Trujillo y Chiclayo que sin duda nosotros 

como Región Amazonas nos beneficiaríamos también de ello, los 

fondos de apoyo financiero con respecto a ello como propuesta 

estamos solicitando crear un fondo de apoyo micro financiero, 

para otorgar créditos especiales y exclusivos para personas 

naturales y jurídicas afines al sector turístico, artesanía y 

comercio exterior, con tasas preferenciales, periodos de 

gracia hasta 12 meses de interés reducidos menor al 3%. Y del 

sector turismo nosotros en nuestra región tenemos más de 600 

empresas que son microempresas aplicar el horizonte y 

presupuesto del programa “Turismo emprende” y PROCOMPITE como 

mecanismos de apoyo financiero directo a los operadores 

turísticos, una propuesta relacionada al tema de promoción 

turística es que PROMPERÚ debería generar videos de 

realidad  virtual a través de filmación 3D o 360 y/o 

filmación aérea de los diferentes lugares turísticos de 

Kuelap, Gocta, Karajia, Revash, Catarata de Yumbilla, Museo 



Leimebambas, Sala de exhibición Museo de la Dirección 

Desconcentrada de Cultura - Amazonas para la promoción. 

Asimismo se pide el apoyo para producir los videos y 

documentales con temas de cultura viva, folklore, agroturismo 

y turismo vivencial de Amazonas. Ya que tenemos también lo 

que son… la región. Como quinto punto de propuesta tenemos el 

fortalecimiento de capacidades el MINCETUR a través de 

CENFOTUR debería capacitar al personal técnico de los 

gobiernos regionales y locales. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Tiene problemas de conexión la directora 

de Amazonas unos segunditos por favor. 

 

Le concedemos el espacio para que ella ya pueda participar su 

intervención luego de que tenga mejor conexión por 

favor,  ¿Director o directora de la región de San Martín si 

estuviera presente? 

 

Director de San Martín.- ¿Qué tal? Muy buenos días mi saludo 

cordial a todos los congresistas, mi saludo cordial señor 

presidente, bueno traigo el saludo de nuestro gobernador 

regional Pedro Bobalín Vargas de la región San Martín, mi 

nombre es Milner García Abad, Director Regional de Comercio 

exterior y turismo San Martín, correcto. 

 

Para iniciar con nuestras propuestas dentro del plan de 

acción de turismo nosotros lo hemos identificado en 3 

mediante tres enfoques de reactivación, ligados a lo que se 

maneja el nivel regional y el nivel nacional. Estas fases son 

de contención de reanudación y de reactivación. 

En la fase de contención nosotros estamos trabajando lo que 

es lo siguiente:  

Primero el requerimiento es adecuar los protocolos de acuerdo 

a la realidad económica de las MYPES del sector turismo 

¿Quiénes son los responsables directos? son el Ministerio de 

la producción y el Ministerio del comercio exterior y 

turismo. Dado que la realidad de cada región es muy distinta 

a lo que se vive a nivel de Lima y consideramos que es ahí 

donde se están centrando las propuestas de los protocolos. 



 

Lo segundo son las políticas de flexibilización por parte de 

los fondos financieros, en este caso el tema de “Reactiva 

Perú” y los fondos FAE que nos están ajustando a la realidad 

de nuestras MYPES turísticas en cada una de las regiones son 

muy pocas las empresas que están accediendo a estos fondos 

dado que la forma, y tal como lo comentó el señor de CANATUR, 

no sé me enfocaba nuestras realidades de todas las empresas 

turísticas. Lo siguiente son las políticas públicas para 

la  masificación de los bonos para artesanos y guías 

oficiales.  Tenemos un promedio de 900 artesanos aquí en la 

región San Martín, y ni siquiera el 10% ha logrado accederá 

estos bonos sociales y de trabajo ¿Quiénes son los 

responsables?  El MEF,  en este caso el Ministerio de empleo 

y  el MINCETUR para poder hacer llegar también todas estas 

solicitudes, que ya las hemos hecho llegar desde la región 

San Martín. 

En la segunda fase de reanudación tenemos lo que es acción y 

requerimiento, la primera acción y que se contempló dentro de 

la Primera presentación de la mancomunidad, es la puesta en 

valor del Gran Pajatén, que es lo que se requiere el 

financiamiento para la gestión turística de la  reserva de 

biosfera del Gran Pajatén, esto beneficiaría a las regiones 

Amazonas, La libertad y San Martín. Asimismo está puesta en 

valor del Gran Pajatén ha sido declarado de interés nacional 

por parte del Congreso de la República,  los responsables el 

Ministerio del Ambiente, Ministerio de Cultura y Ministerio 

de Comercio Exterior y Turismo. La segunda acción de esta 

fase es el desarrollo del impulso del turismo comunitario 

dado que entre la Mancomunidad lo que nos une fuertemente es 

esta red de turismo comunitario en donde podamos desarrollar 

las actividades de avistamiento de aves y crear burbujas 

económicas entre estas regiones de la Mancomunidad, en donde 

podríamos también trabajar fuertemente  el tema de artesanía 

y lo que nos une la ruta para el tema de las exportaciones, 

logrando fortalecer con esto lo que es el sector de comercio 

exterior. 

 

En la siguiente fase de reactivación y la última fase 

tenemos  tres acciones:  

  

La primera, lo que buscamos es la conectividad al principal 

atractivo turístico que tenemos en la región que es la Laguna 



Azul Sauce, Pero para el cual necesitamos el financiamiento 

para la ejecución del proyecto del puente en el río Huallaga 

y asfalto a la carretera Puerto López a Sauce, esto 

efectivamente va a lograr también la articulación al corredor 

turístico Nor Amazónico, sé requiere un financiamiento de más 

de  189,000.000 de soles. 

 

La segunda acción es el reinicio de los vuelos comerciales en 

el aeropuerto de Rioja, hay que tener en claro que en una 

situación normal el costo más alto de los vuelos aéreos de 

Lima hacia la provincias es a la región San Martín en el 

aeropuerto de Tarapoto. Entonces una de las formas de poder 

mitigar un poco y crear que la demanda también que exista a 

la región Amazónica, en este caso a San Martín sea también a 

través de este aeropuerto de Rioja. Lo que se solicita en 

este caso es el subsidio temporal para que ya las aerolíneas 

comerciales o en el caso podría ser algún grupo aéreo número 

8 para que se reinicie nuevamente los vuelos comerciales 

hacia Rioja y se dinamice nuevamente la economía de esta 

parte del Altomayo y también dentro de este corredor Nor 

Amazónico ¿Quién es el responsable de estas dos acciones? 

Ministerio de Transporte y Comunicaciones. 

 

El tercer punto de acción es la reactivación del sector 

turismo a través del proyecto de inversión pública entre los 

cuales tenemos  un montón que supera los 37,000.000 de soles, 

entre los cuales los proyectos mencionados tenemos reserva 

Santa Elena, Carpishuyacu, tenemos espacios 

culturales,  tenemos miradores naturales Y la región San 

Martín es tan amplia y con la cual con el desarrollo de estos 

proyectos, nosotros fortaleceremos mucho el turismo interno, 

el turismo interregional y el turismo intrarregional que es 

hacia dónde tenemos que apuntar para nosotros poder salir 

adelante y en el menor tiempo posible recuperar el trabajo 

que ya sé avanzado en nuestro sector. Asimismo contarle 

continuidad a dos proyectos que ya se están ejecutando,  ya 

están más del 70% de ejecución A través del plan COPESCO lo 

que es el proyecto “Laguna de Sauce” y el proyecto “El barrio 

Nativo en Wayku” en este caso en la provincia de Lamas.  Lo 

único que hay que hacer con esto es sólo darle la continuidad 

dado que han paralizado por este tema de la emergencia 

sanitaria. 

 



Eso sería nuestra presentación de la región San Martín. 

Muchísimas gracias a todos los señores congresistas y el 

presidente de la comisión. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor director de turismo de la 

región San Martín. Queda en uso de la palabra por 5 minutos 

nombre y cargo del representante de la región La Libertad. 

 

Director de La Libertad.-  Muy buenos días presidente, muy 

buenos días congresistas hace el de gobernador el doctor 

Manuel Llempén, mi nombre es Víctor Linares soy actualmente 

el gerente de comercio exterior y turismo y artesanía en La 

Libertad, bien… bueno mi intervención va a ser muy breve 

nosotros reforzamos básicamente el pedido de…  que hizo ya el 

presidente de la Cámara Nacional de Turismo considerando 

nosotros que alberga casi la gran  realidad de todo el país y 

de todas las regiones. 

Para nosotros como región hemos dividido nuestras 

intervenciones en dos fases muy importantes. 

 Primero antes de la  reactivación de turismo es para 

nosotros muy importante que se hable y se tangibilice y se 

visibilice sobre todo las propuestas de recuperación 

económica para las empresas o para los actores del sector 

turismo. Nosotros como región hemos hecho llegar al 

ministerio una serie de medidas vinculadas a la recuperación 

económica que albergan medidas tributarias, medidas de 

incentivos, bonos para guías y artesanos, pero a la fecha 

todavía no hemos tenido una respuesta. Y de hecho tomó 

también el pedido que ha hecho mi par de Piura de qué es 

importante de que ahorita en estos momentos el Ministerio se 

siente junto con nosotros para poder  visualizar, reconocer y 

poder mejorar y también orientar nuestras acciones hacia lo 

que ellos han propuesto ante el Ministerio de Economía y 

Finanzas, de las cuales son medidas que nosotros todavía no 

conocemos de manera clara, de manera directa entonces es 

importante para nosotros…  en cuanto a la reactivación 

turística lo que hemos venido trabajando como La Libertad es 

básicamente la digitalización de la oferta turística y 

artesanal entendiendo que por mucho tiempo todavía durante 

los próximos meses que nos quedan del año la oferta todavía 

va a tener que transformar y transmutar hacia la parte de la 

digitalización  de esa mano venimos trabajando con 

PROMPERÚ  en el tema de las rutas cortas, pero creemos 



también que es importante y es un pedido especial del 

gobierno Regional de La Libertad y en las inversiones no 

separen y se continúe,  en ese marco nosotros tenemos dos 

proyectos muy importantes que venimos trabajando con COPESCO 

que era la construcción del Malecón de Pacasmayo y la 

mejora  del complejo arqueológico de Chan Chan, estos dos 

proyectos que forman parte de la famosa ruta Moche son para 

nosotros  muy importante.  

 y nuestro pedido es que, se nos pueda informar la 

continuidad del mismo y se pueda dar todavía y es decir que 

continúe con la elaboración de los estudios en los que se 

habían quedado estos dos importantes proyectos adicional a 

ello nuestro requerimiento en inversiones corresponde a 2 

propuestas que esperamos de ministerio pueda incorporarla 

dentro del paquete de inversiones a través de alianzas 

públicas, privadas, tal es el caso del teleférico en nuestro 

complejo arqueológico  Marcahuamachuco en la Sierra de La 

Libertad  que es muy bien conocido como el Machu Picchu del 

Norte, un lugar que cuenta con las condiciones de acceso y ya 

cuenta con un flujo turístico y que se presta a las 

condiciones adecuadas para desarrollar un proyecto de esta 

índole  tal como se hizo en el caso de Kuelap en Amazonas. De 

igual manera dentro de este paquete de alianzas públicas, 

privadas solicitamos el apoyo para la formulación de los 

estudios del perfil para la Marina turística, para el 

aprovechamiento de lo que es Las Islas Guañapes es una de las 

pocas islas muy parecidas a Las Islas Ballestas en el sur del 

Perú, y adicional a esto para terminar mi intervención,  es 

importante ya que estamos hablando de qué vamos a trabajar 

sobre todo el desarrollo de un turismo regional,  que se 

mejore la conectividad aérea entre los destinos del Norte y 

entre la conectividad aérea entre el norte y el Sur.  Razón 

por la cual es para nosotros muy importante que se ponga 

dentro de la mesa de trabajo de la conectividad que viene 

desarrollando el Ministerio de comercio exterior y turismo 

con el Ministerio de transportes el rutas comerciales 

turísticas entre Trujillo, Tarapoto e Iquitos.  Entre 

Trujillo y Piura en lo que es destinos Norte y la 

conectividad con el sur que vendría a ser Trujillo, Arequipa 

y Trujillo, Tacna que para nosotros son las rutas que nos 

permitirían generar esa afluencia turística y generar sobre 

todo está interconectividad necesaria que coincidimos, es 

importante para que hablemos de desarrollo turístico sobre 

todo en la Macro Región del Norte que es una de las Macro 

regiones que tiene un potencial turístico enorme Y en 

especial de mucho interés por el mercado nacional que es el 



que se va atender en una primera etapa.  Muchas gracias señor 

presidente.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias al señor representante de la 

región de La Libertad. Queda en uso de la palabra el 

representante de la región Loreto nombre, cargo, por favor 5 

minutos. Tiene uso de la palabra. 

 

Prenda su audio por favor representante de Loreto, su audio 

está apagado.  

 

Ahora sí, nombre y cargo que ejerce y tiene uso de la palabra 

por 5 minutos. 

El representante de Loreto tiene problemas de comunicación 

con su audio por favor, está prendido su audios sin embargo 

no se escucha. 

 

Por favor mientras regulariza el representante de la región 

Loreto su audio,  queda en uso de la palabra la representante 

de la región Tumbes, representante de la región Tumbes por 

favor. 

 

Directora de Tumbes.-  Buenos días, mi nombre es Melisa 

Barreto Palomino, Directora Regional de Comercio Exterior y 

Turismo de Tumbes, sobre lo que viene trabajando la 

reactivación por parte de turismo de la Región Tumbes. 

Nosotros venimos focalizando tres ejes principales: 

Uno de los ejes es mejoramiento y rehabilitación de los 

atractivos Turísticos de la región. 

 

El otro punto es el tema financiero económico y tributario 

para los prestadores de servicio turísticos. 

El tercer punto, tenemos el eje de promoción y culminamos con 

actividades transversales.  

 



Para explicar un poquito a nivel del tema de la región 

¿No?  en el punto uno, nosotros venimos  trabajando tres 

proyectos ancla para el tema del sector turismo uno que es 

con… en cuanto al mejoramiento y rehabilitación de la 

infraestructura turística de Puerto Pizarro  es un trabajo 

que se ha venido desarrollando del año pasado realmente con 

la asesoría y el equipo técnico del plan COPESCO nacional y 

el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, junto con 

propuestas del sector privado no es un proyecto que se viene 

trabajando de forma conjunta, también el  gobierno regional 

tiene encargado un proyecto para la culminación del Malecón 

Turístico de Zorritos. Un proyecto que ya se viene trabajando 

con la sub- gerencia de obras y el tercer proyecto que tiene 

a nivel de gobierno regional y plan COPESCO nacional es la 

mejora y rehabilitación de la infraestructura turística del 

Santuario Nacional Los Manglares de Tumbes, cabe mencionar 

que estos 3 lugares de recursos turísticos que se han 

mencionado se encuentran dentro de nuestro plan estratégico 

regional de turismo y nosotros venimos trabajando y son 

proyectos anclas para la reactivación del sector realmente, 

si ahorita en esta temporada deberíamos aprovechar en avanzar 

y que pueden priorizarlos para que esto nos sirva para el 

momento de activar la actividad turística no tengamos 

espacios adecuados ni infraestructura adecuada para el 

desarrollo correcto de la actividad y sostenible, luego ya 

hablando como un tema de Mancomunidad nosotros tenemos como 

un tema de propuesta si bien es cierto ahorita los protocolos 

en cuanto al tema de seguridad, es mucho el tema de lavado e 

higiene, servicios. Bien el tema es poder desarrollar un 

diagnóstico con las regiones que pertenecen a la mancomunidad 

y estás podamos revisar el tema de la infraestructura en 

cuanto a los servicios básicos, porque para nosotros ingresar 

a los recursos turísticos vamos a necesitar que la gente 

pueda tener todo un sistema de bioseguridad antes de ingresar 

al sistema de seguridad ¿No? Para que se puedan  equipar con 

lavatorios con pedal, baños ¿No?…Hay muchos recursos 

turísticos que tienen esas falencias, que el tema de 

servicios básicos ahorita este… más la necesidad, tenemos que 

empezar a anclar proyectos que nos permitan mejorar estos 

servicios. 

 

El otro punto en cuanto al tema de infraestructura y 

rehabilitación del mejoramiento es poder generar señales, que 

de alguna forma nos brinden una imagen como mancomunidad, que 

todas podamos estar estandarizadas como mancomunidad y poder 

empezar a ver el tema de la propuesta, una propuesta 



promocional, como en cada región que se pueda distinguir Y 

éstas se anexen al tema de la promoción turística de la 

mancomunidad. Luego nosotros lo que también tenemos 

considerado en el componente financiero es 

específicamente,  ya lo había mencionado hace un momento el 

señor de la CANATUR  Carlos Canales cuando hablaba de la 

exoneración nosotros tenemos como propuesta a nivel de 

mancomunidad se pueda trabajar a través del congreso,  esta 

exoneración del transporte turístico,  ya sea vía aérea o vía 

terrestre, que puedan hacer la exoneración de impuestos como 

ya lo había mencionado,  hay muchas regiones que tenemos el 

tema de la oferta en cuanto a transporte es muy elevada, 

ahora con esto se va a elevar mucho más realmente. Tumbes 

tiene uno de los costos a nivel serio (ilegible) más caros. 

Entonces y con esto  pues sabemos que todo se va a dar a 

mitad de aforo, pues los costos van a subir mucho más  y 

vamos a tener mucho más inconvenientes con la visita de 

turistas cuando se active realmente.  

Otro punto que se viene trabajando es el tema de los comités 

de gestión en el eje transversal, en donde cada destino que 

pertenece a la mancomunidad se está generando espacios 

público-privado para poder  coordinar y gestionar y que estén 

al tanto de las acciones que se vienen desarrollando,  en 

cuanto al tema de promoción es que nos pueda apoyar el 

Ministerio de comercio exterior y turismo a la mancomunidad 

para que le haga un plan de promoción y turística, que nos 

permita a nosotros como una comunidad tener una propuesta, un 

plan bajo las nuevas expectativas de turismo actualmente y 

también que nos puedan apoyar con la elaboración de una marca 

como mancomunidad, la marca turística como mancomunidad. 

Eso en resumen para poderlo considerar. Gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias a la directora de turismo 

de la región Tumbes. 

Por favor si está conectado el representante de la región 

Loreto. Si está conectado su nombre y tiene uso de la palabra 

por 5 minutos. 

No, sigue teniendo problemas el representante de Loreto, 30 

segundos para que solucione su tema si no damos pase al 

presidente de la Mancomunidad Macro Región Nor Oriente, señor 

Wilmer Dios Benites. 

Queda en uso de la palabra señor Wilmer Dios Benites. 



 

Señor Dios Benites.-  Presidente antes pusieron la 

exposición. Presidente que coloquen la exposición por favor. 

 

Presidente quiero en verdad felicitar nuevamente la 

iniciativa, felicitar al doctor Carlos Canales por su 

participación, quiero mencionar que también está conectado el 

doctor Yehude Simon que hasta el mes de febrero estuvo como 

gerente general de la mancomunidad, en algún momento va 

hacer  su participación también presidente. 

 

Pero quiere decirle al presidente que en este escenario que 

vive el mundo, vive el Perú  y vivimos las regiones en 

especial la mancomunidad del Norte del país, que ha sido y 

sigue siendo también golpeada fuertemente por esta 

pandemia.  Yo creo que el país en estos momentos está mucho 

más que nunca  unido para salir adelante en este aspecto, 

Nosotros como gobernadores señor presidente estamos haciendo 

los grandes esfuerzos también.  

Tumbes no es una isla muy por el contrario presidente hemos 

sufrido o estamos sufriendo frente a un tema por ser una 

región de frontera y que el Ecuador a sus primeros meses de 

esta pandemia en verdad ha sufrido una alta letalidad enorme 

por el virus y que nosotros también a raíz de la frontera y 

el intercambio comercial presidente.  

Hemos Sufrido aquello, igual Piura, Lambayeque, Trujillo, sin 

embargo presidente Loreto que ha sido una región duramente 

golpeada, siempre vamos a querer el apoyo y la reactivación 

económica se tiene que dar en este sector que es materia de 

la convocatoria del día de hoy presidente. 

Usted está dirigiendo desde el congreso y me parece 

importante presidente y saludo y felicito esta convocatoria.  

 

Sin embargo presidente voy a hacerlo en esta exposición muy 

breve por cierto para que usted tenga conocimiento que como 

Macro región al margen de que cada región está trabajando ya, 

no solamente con su plan, antes del coronavirus o antes de la 

pandemia sino que ya está trabajando para insertarse con los 

nuevos dispositivos que está sacando el gobierno, a través de 

los diversos… la recreación (ilegible) por los diversos 



sectores. Usted ha podido escuchar que las regiones también 

están haciendo o estamos haciendo los zoom, lo 

mismo.  Entonces que continúe la diapositiva. 

 

Bueno son las 8 regiones presidente, el de adelante. 

Bien Presidente, estos son los objetivos de la Macro región 

Nor Oriente, entre esos objetivos está el apoyo a la gestión 

sostenible el fortalecimiento de desarrollo de la cadena 

productiva y conglomerados de producción de bienes y 

servicios, fomenta a la competitividad y el fomento a la 

educación la cultura, la infraestructura vial, turismo, 

seguridad y ciudadanía. Estos son los 4 objetivos importantes 

que se ha trazado la mancomunidad. -Adelante. 

 

Estos son los lineamientos estratégicos presidente, una 

visión de desarrollo y una visión institucional y en esta 

visión de desarrollo nos indica como polo de desarrollo 

económico y social del Perú, con indicadores de crecimiento y 

desarrollo humano superiores  al resto del país, como 

institución, como misión institucional, articular la gestión 

pública en el Nor Oriente peruano. -Adelante. 

 

Son los fines de la Macro región, los fines estamos hablando 

de la integración interdepartamental, política y 

administrativa. Un desarrollo regional sostenido, la 

participación de la sociedad que es importante en ella y el 

proceso de regionalización que siempre está pendiente.  

Presidente pero que la mancomunidad lo toma también como un 

fin importante de la macro región Nor Oriente. - Adelante. 

 

Aquí están los objetivos estratégicos, tenemos 6 objetivos 

estratégicos que se han generado producto a las diversas 

discusiones que han tenido durante el año pasado y a 

comienzos de año. Los gerentes de planificación de cada uno 

de las 8 regiones con los directores, de los diferentes 

sectores productivos y entre ellos el turismo. Estos 6 ejes 

que se han trabajado,  6 objetivos importantes son los 

siguientes: 

 



El primer objetivo es, fomentar la provisión eficiente, los 

servicios básicos, con prioridad en la primera infancia, aquí 

estamos focalizando un tema importante y lo estamos 

agregando, su infancia porque para nosotros en la Macro 

región es importante tener en cuenta este objetivo 

estratégico con la participación de la primera infancia, 

sobre todo la proyección. 

 

El otro objetivo dos priorizado es promover la competitividad 

y la productividad interregional, ese es un objetivo 

estratégico también importante discutido con todos los 

actores de las 8 regiones. 

 

El tercer objetivo importante aquí es gestionar 

eficientemente, los recursos naturales  y así sucesivamente. 

 

El cuarto objetivo es implementar de la gestión de riesgo, de 

desastres de la mancomunidad. 

 

El quinto objetivo estratégico es impulsar la modernización 

de la gestión pública interregional y un sexto objetivo 

estratégico es impulsar la integración y desarrollo 

fronterizo de la mancomunidad regional. 

De estos 6 objetivos señor presidente, seguramente en las 

siguientes exposiciones vamos a ir priorizando los 

objetivos  que son materia de comercio y turismo. -Adelante. 

Aquí en este cuadro vemos que la prioridad uno es el objetivo 

estratégico institucional número dos. 

De los que antes hemos visto, la prioridad que le estamos 

dando es el objetivo número 2, ¿Qué es el objetivo número 2? 

Promover la competitividad  y productividad interregional y 

ahí tenemos a su derecha todas las acciones que se tienen que 

ejecutar para implementar este objetivo estratégico qué es 

importante y las actividades estratégicas, institucionales, 

que se tienen que desarrollar, la primera de ellas sería para 

dar cumplimiento a este objetivo estratégico es el desarrollo 

de la agricultura sobre todo una agricultura familiar, 

sostenible en la mancomunidad. Esta es una de las actividades 



importantes para dar cumplimiento a este primer objetivo que 

se está priorizando. 

El segundo es un diseño e implementación del circuito 

turístico para el ámbito de la mancomunidad, que sería la 

segunda actividad estratégica. 

La tercera actividad estratégica es el programa integral para 

garantizar la conectividad entre regiones de la mancomunidad. 

La cuarta actividad estratégica es la asistencia técnica para 

mejorar la cadena productiva de principales productos, estas 

actividades estaríamos nosotros implementando este primer 

objetivo, priorizado por todos los actores. -Adelante.  

El segundo objetivo priorizado presidente es el objetivo 

tres, que el objetivo tres en lo que vimos anteriormente, era 

este gestionar eficientemente los recursos naturales, y 

presentamos a su derecha las actividades que se tienen 

implementar o ejecutar que son las actividades estratégicas 

para dar cumplimiento al objetivo que se ha puesto en mención 

aquí ¿Y cuáles son esas actividades presidente? Son 

asistencia técnica paraíso para el uso de preservación 

eficiente de los recursos naturales, el programa de 

forestación y reforestación integral y sostenible en las 

regiones de la mancomunidad. El programa de inversión pública 

para generar valor en las cuencas hidrográficas. 

La cuarta actividad es el programa integral de gestión social 

del agua en las cuencas de región de la mancomunidad. 

La quinta actividad son los mecanismos de compensación por 

servicios ambientales. 

La sexta actividad es el programa integral sostenible de la 

región ambiental. 

Presidente como usted verá Estas actividades son las que 

hemos priorizado para su ejecución y dar cumplimiento 

objetivo priorizado, en la prioridad 2 Que sería el objetivo 

3 para nosotros. -Adelante. 

La prioridad 3 es el objetivo uno, de los que vimos 

anteriormente, ¿y que era el objetivo uno? Fomentar 

la  provisión eficiente de los servicios básicos con 

prioridad en la primera infancia, este objetivo tiene sus 

actividades que las voy a mencionar y que se están 

visualizando, que son las actividades estratégicas 

institucionales, la primera de ellas es el programa de 



reducción de anemia  y desnutrición crónica infantil en niños 

y niñas menores a 36 meses. 

Presidente esta es una de las actividades más importantes 

y  Entendiendo que el país tiene estos problemas de 

desnutrición y anemia.  

Y en la mancomunidad lo estamos priorizando porque creemos 

que tenemos que ir a poner el dedo sobre la llaga, en los 

problemas más urgentes del país, y es por eso que se ha 

priorizado esta actividad allí. 

Lo Segundo los servicios de salud preventiva, con sistema 

articulado y descentralizado. Este es otro de los puntos  que 

queremos llegar que este sistema de salud simplemente no 

solamente en las partes urbanas sino también rurales dónde se 

tenga que atender la salud pública y ahora con la tecnología 

que tenemos a disposición, y además con las inversiones qué 

está haciendo el estado a través del ministerio de 

transportes. 

 Sobre el tema de conectividad tecnológica yo creo que 

tenemos que seguir impulsando esto presidente, con la 

finalidad de llevar la salud o la telesalud a los lugares más 

lejanos que tengamos en nuestra mancomunidad. 

La actividad tres, es el programa de mejoramiento, de calidad 

de educativa con enfoque a la interculturalidad, en niveles y 

modalidades educativas. Entonces Presidente también la 

educación la colocamos en este objetivo importante con la 

finalidad de que la educación, la salud sean los elementos, o 

las áreas o los ejes más importantes. 

 

La cuarta actividad es la coordinación para el mejoramiento 

de los servicios de saneamiento, también presidente esto es 

turno de los temas más importantes y lo que es saneamiento, 

para el desarrollo del país. 

 

La quinta actividad es la coordinación para garantizar la 

seguridad, otra acción estratégica e importante para cumplir 

esta tercera prioridad, con el objetivo de fomento de 

provisión de eficiencia a los servicios básicos con prioridad 

en la primera infancia. -Avancemos. 

 



Presidente aquí usted verá la cartera de inversión 

estratégica, al inicio presidente de esta última etapa que 

hemos visto, habían seis ejes, 6 objetivos estratégicos, de 

los cuales hemos tocado 3 objetivos estratégicos para esta 

exposición y hemos desarrollado sus actividades de cada una 

de estos objetivos, los otros 3 objetivos estratégicos no los 

voy a tocar en esta exposición, porque corresponden a otros 

sectores, pero sin embargo estos 3 objetivos que hemos tocado 

si corresponden a un tema de comercio exterior y turismo. 

Entonces en esa línea presidente nosotros tenemos una cartera 

de inversión estratégica y esa cartera de inversión que está 

diseñada en 4 aspectos importantes, pertinente por ejemplo a 

la primera pertinente al potencial del territorio 

mancomunado, generando complementariedad productiva, economía 

de escalas,  condiciones de desarrollo descentralizado, que es la 

primera línea para ir a una cartera de inversiones toma este 

primer. 

El punto dos es la ejecución, requiere de permanente 

interrelación en acto públicos y privados, efectiva 

articulación entre los niveles de gobierno o sea una 

gobernanza multinivel yo creo que ese plan está yendo hacia 

esa dirección y nosotros como mancomunidad también.  

Estamos trabajando con los tres niveles de gobierno: el nivel 

de los alcaldes distritales y provinciales, gobierno regional 

articula y emblasa (ilegible) con el gobierno central, esto 

tambien se viene trabajando con el CEPLAN y vamos en esa 

dirección. 

 

El eje tres para las inversiones estratégicas, es el turismo 

actividad articuladora por excelencia del espacio 

mancomunidad, y usted ha podido escuchar al presidente a los 

directores sectoriales de la mancomunidad y han tocado sus 

importantes proyectos y también la debilidades que tenemos 

para sacar adelante este eje turístico qué es importante. 

Y el cuarto es prioriza aprovechamiento del potencial 

económico  y revertir indicadores sociales (alto porcentaje 

de la población en precaria situación de calidad de vida). 

Esto es una realidad presidente, nos vamos a la siguiente 

diapositiva.  

Vamos a ver ahí, un cuadro número 4 dónde…  le dije 

presidente de los seis objetivos estratégicos, habíamos 

priorizado 3 y de los tres objetivos que a partir de aquí lo 

vamos a poder visualizar, ya entramos más al detalle y usted 



podrá ver la primera línea que dice: “El objetivo estratégico 

institucional número 2, que era promover la competitividad y 

la productividad interregional sus actividades que tiene, que 

estaban diseñadas allí una de ellas es objetivo presidente, y 

tiene que ver con lo que hoy nos convoca con el tema 

turístico, este objetivo tiene que ver con los servicios 

turísticos en el ámbito urbano y rural del territorio 

mancomunado, que es una de los grandes problemas, que han 

tocado los directores sectoriales.  

 

El otro punto es la construcción, ampliación  y mejoramiento 

de la infraestructura de interconexión de circuitos 

turísticos otro de los grandes problemas que tenemos, y que 

tenemos que ir a trabajar de manera conjunta implementación 

del programa turístico rural comunitario “La Puesta”, Estos 

dos puntos en este objetivo son de interés macro regional y 

si usted verá el cuarto aspecto en las reuniones diversas que 

hemos sostenido con los equipos de trabajo de las diferentes 

regiones, me refiero a los equipos técnicos, usted verá que 

el cuarto punto va reflejado a una región específicamente, la 

puesta en valor del El gran Pajatén. 

Y el quinto es el complejo arqueológico Kuelap. Esto ha sido 

consensuado y tomado en cuenta, como un potencial Macro 

regional sin dejar de pensar presidente que en otras regiones 

como Tumbes, Piura y otras hay potencial también que 

levantar, sin embargo esto ha sido priorizado porque sería un 

potencial que beneficie integralmente a toda la mancomunidad 

y en ese sentido presidente, nosotros hemos creído 

conveniente, que el tema de interconexión aérea, terrestre es 

importante, pero también en el diagnóstico está claro que 

nuestros aeropuertos tienen muchos problemas, por 

ejemplo:  lo tiene Cajamarca, Tumbes, Amazonas no tenemos 

presidente acá, una pequeña que de repente es pequeño pero 

qué es importante, antes de la pandemia lo qué voy a decir 

presidente hubiese sido de repente abaratar los costos del 

transporte aéreo, no tenemos por ejemplo en Tumbes la recarga 

de combustible para los aviones, un avión que viene de Lima 

viene cargado desde Lima, llega a Tumbes retorna a Lima y acá 

en tumbes no le puede hacer recarga por lo tanto eso encarece 

los costos al pasajero o al usuario. Sin embargo también otra 

limitante es que no le promovemos que los aviones o las 

pequeñas empresas de aviación comercial qué pueden hacer una 

línea aérea interregional tampoco podrían porque no tienen 

estos mecanismos de recarga de combustibles ósea quiere decir 

que no es rentable para una empresa que cuando no existe la 



recarga para una empresa de aviación, que nos preste el 

servicio interregional por estos problemas. 

Las mejoras de los aeropuertos, es otro de los temas que se 

suman a los temas que se mencionó nuestro amigo Carlos 

Canales de CANATUR, con todos los problemas que ya los 

menciono, en tributos, en realidad eso es un problema también 

mucho más grande pero que se tiene que tomar en cuenta, el 

resto los objetivos estratégicos e institucionales de los 

tres que es gestionar eficientemente, los recursos naturales, 

también entra en un tema turismo que ustedes también lo 

podrán apreciar ahí.  Nosotros lo tenemos ya bien discutido 

solamente para su ejecución. 

Presidente si nosotros avanzamos más que son los objetivos 

estratégicos. -Pasamos la siguiente diapositiva. Vamos ver 

ahí nuevamente, el objetivo estratégico número 3, gestionar 

explícitamente los recursos naturales, todas sus actividades 

se tienen que ejecutar y llegamos al objetivo institucional 

número 1 que es fomentar la provisión deficiente de los 

servicios básicos, con la prioridad de la primera infancia. 

Aquí es el tema presidente donde nosotros siempre le ponemos 

mucho más énfasis y aquí hemos desarrollado mucho más 

específicamente lo que se tiene que hacer al respecto 

presidente. Esta información presidente también la tiene 

usted que sería…  se considere para la discusión como macro 

región, ya usted como presidente de la comisión. 

-La siguiente diapositiva. Son las matrices que se tomaron en 

cuenta para su sistematización de los acuerdos como 

mancomunidad todo esto ha sido un trabajo de campo 

presidente, donde se ha hecho todo un trabajo de horas en las 

diversas sesiones de los técnicos y tambien cogobernadores 

regionales que estas son hojas de trabajo para sistematizar 

los acuerdos pero tambien esto presidente le pongo de 

conocimiento que ha sido interactuado y ha trabajado con 

nosotros mucho la asesoría de la presidencia de consejo de 

ministros, tambien se trabajó con PCM y tambien con MINCETUR 

ósea quiere decir que estas hojas de trabajo que se van a 

visualizar y si siguen adelantando las diapositivas la vamos 

a poder apreciar presidente no voy a entrar en detalles, pero 

si quería ponerle en conocimiento que todo ha sido… este un 

trabajo con PCM, con MINCETUR, con los actores ósea las 

gerencias de planeamiento de los 8 gobiernos regionales, para 

los directores de turismo y todos los equipos técnicos que en 

materia turística se han trabajado todas estas actividades, 



todas estas matrices, donde se ha llegado a sacar adelante 

los proyectos que salieron priorizados. -Avanzamos. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Hay un problema de conexión un ratito por 

favor. 

Señor Dios Benites.- Antes de esa diapositiva la puede 

colocar por favor. 

Presidente  en esta diapositiva quiero más o menos graficar 

a  través de la planificación esto se trabajó con CEPLAN con 

el centro de planeamiento tambien, como les dije MINCETUR, 

PCM, este es el reflejo del contexto de la macro región 

territorialmente, si ustedes ven el punto uno dice amplitud 

en territorio mancomunado ósea nosotros como mancomunidad 

representamos el 40.6% del territorio nacional. 

 

También presidente en el punto 2 dice la diversidad de las 

demandas sociales de su población,  o sea los problemas 

sociales también en el territorio de la mancomunidad asciende 

o llega al 28.8% nacional.  

De igual manera en el tercer aspecto, el inmenso potencial 

económico aún no ha sido aprovechado, aún no aprovechado 

adecuadamente, estamos hablando en un 17.5%. 

 Cuarto punto la disponibilidad de más de 2.7 millones de 

hectáreas aptas para la agricultura y 2.8 millones aptas para 

forestar. 

Quinto punto es la diversidad de su oferta turística y el 

sexto se han priorizado además acciones para el 

fortalecimiento institucional de la macro región ¿Cuál es la 

conclusión presidente en este tema? Es que nosotros para 

sacar adelante la mancomunidad en el diagnóstico Qué se ha 

hecho presidente con todos los actores, usted me escucho 

presidente,  teníamos que también analizar el punto número 

dos Qué es la diversidad de las demandas sociales de su 

población, presidente. 

Y usted verá de que nosotros tenemos el 28.8% nacional, de 

que esto también es un problema que impide también el 

crecimiento, pero tenemos que saber cómo lo vamos a ir 

resolviendo y muchos de estos problemas sociales son los que 

en algún momento hemos tocado salud, saneamiento, educación, 



carreteras que lo han tocado los propios directores 

sectoriales. 

 Sin embargo el territorio de la mancomunidad también tiene 

un gran potencial, como usted lo ha podido… tiene una gran 

disponibilidad para la agricultura, para que la agricultura 

familiar Qué es el objetivo de la mancomunidad. 

Estamos yendo porque, Porque también somos conscientes que al 

minifundio en la Macro región Nor Oriente  es bastante alto, 

y minifundio es alto y por eso tenemos que ir hacia una 

agricultura familiar sostenible que puede generar una 

economía, para hacer un turismo interno.  Esta gráfica o esta 

diapositiva nos dan el análisis profundo que se ha hecho con 

los técnicos de la Macro región. -Avancemos. 

 

Esto fue la cartera priorizada para el año fiscal 2020, en la 

cual quedó suspendido a raíz de la pandemia. Sin embargo 

presidente también lo pongo de su conocimiento y a todos los 

integrantes de la comisión Sobre todo este ejercicio fiscal 

2020 con la problemática que le acabo de mencionar 

presidente,  Se recogió una cartera de inversión estratégica 

en los diferentes aspectos importantes, que aspectos que Como 

por ejemplo: la modernización, ampliación y mejoramiento de 

los aeropuertos que es un tema que también lo mencioné porque 

se recogió el diagnóstico. 

El Otro aspecto es la ubicación y posterior construcción del 

Gran aeropuerto y puerto marítimo ósea el aeropuerto Jorge 

Chávez todos sabemos que en su momento tenemos que echar otra 

mirada hacia ir a un aeropuerto de carga y de repente el 

Jorge Chávez queda por aeropuerto de pasajeros, qué tenemos 

que ir mirando hacia un centro multimodal que sería lo ideal. 

 

Sin embargo está en una cartera de precisión, que también lo 

hemos visto cómo mancomunidad, el tercer aspecto está la 

diversificación y complementariedad productiva, economía de 

escala, agricultura familiar consolidada que es lo que le 

mencionaba presidente, el desarrollo de la agricultura 

familiar intermedia y de subsistencia.  El minifundio aquí 

presidente lo estamos resaltando con estas actividades que 

han sido consideradas y por último  tenemos el diseño e 

implementación de una nueva propuesta pedagógica y de 

atención primera al ciudadano. 



Presidente esta ha sido la exposición en poderles con la 

venia de los gobernadores asistirles el día de hoy. Sin 

embargo presidente con el respeto y la consideración esta 

tambien conectado que hasta febrero fue gerente general 

nuestro amigo Yehude Simon en la cual me permite presidente 

con su venia cederle la palabra porque con él, el lidero todo 

lo que yo acabo de exponer y tendrá algunos detalles tambien 

que darnos a partir de ahí con su venia. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Señor Wilmer Dios Benites, por una norma 

de cortesía se le va a conceder el uso de la palabra por 2 

minutos para que salude más allá de hacer una explicación 

técnica Yehude Simon. 

Queda en uso de la palabra señor Yehude Simon. 

 

Señor Dios Benites.- Para que el señor Yehude Simon abandonó 

el chat.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Señor Wilmer Dios Benites Hemos dado el 

espacio de la cortesía al Señor Simon, sin embargo al haber 

concluido su participación dejamos en uso de la palabra a los 

señores congresistas que quieran intervenir en este 

estadio.  Tienen uso de la palabra señores congresistas. 

 

Congresista ACUÑA PERALTA (APP).- Presidente pido la palabra. 

Presidente por el intermedio de usted un saludo al gobernador 

de Tumbes, Wilmer Dios y a los funcionarios que han 

participado el día de hoy y de las distintas regiones.  

Le hemos escuchado hoy día al presidente de la mancomunidad 

tras expuesto una exposición de la mancomunidad, pero la 

invitación de hoy día era que iba a hacer la mancomunidad 

para impulsar el segundo eje turístico del norte. 

 

Si bien es cierto aparece ahí en una de sus prioridades pero 

no nos han dicho el día de hoy ¿Cuál es el compromiso de cada 

una de las regiones? ¿Cómo lo van a desarrollar? ¿ Cuáles son 

las inversiones que se van a hacer por cada uno de los 

gobiernos regionales para impulsar este segundo eje 



turístico? sí que es importante para el desarrollo del norte 

del país y como lo ha dicho hay una gran 

potencialidad  turística en el Norte del país, pero hemos 

escuchado el día de hoy a los gerentes o directores 

regionales de turismo de cada región, hablar de sus planes de 

trabajo, y el plan de trabajo que han presentado el día de 

hoy el presidente de la mancomunidad más parece un plan de 

trabajo de cada región que imagino lo van replicar en cada 

uno de las regiones y los felicito porque están pensando en 

los centros productivos, en la educación de la niñez, en el 

cuidado del medio ambiente y todo ese tema , pero más parece 

un plan de trabajo regional que imagino lo van a replicar en 

cada uno de las regiones, pero no nos han dicho cuál es el 

compromiso de cada región para lograr objetivos que tiene que 

ver con un objetivo más integral (ilegible) mancomunidad. No 

lo he escuchado, me gustaría escuchar ese tema, porque una 

cosa es un plan pensar en educaciones salud… que bien que se 

les explique cada una de la regiones, pero ¿Cuáles son los 

objetivos principales de la mancomunidad? ¿Cuál es el 

compromiso de cada uno de los gobiernos regionales y cada 

región qué va a desarrollar? algo que especial que fortalezca 

la mancomunidad. 

Muchas gracias Presidente. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Gracias congresista Humberto Acuña. 

Señor presidente de la Mancomunidad Wilmer Dios Benites si 

absuelve la pregunta o las interrogantes del congresista 

Humberto. 

  

Señor Dios Benites.- Si a ver cómo le dije al inicio 

presidente a través de usted saludar y felicitar la 

participación del congresista Humberto Acuña la cual le 

agradezco su participación, este ha sido un lineamiento de 

trabajo antes de la pandemia, la pandemia nos va a llevar a 

ajustar que es lo que están mencionando los directores 

sectoriales para ajustar en cada una de sus regiones. En 

realidad estamos abocados exclusivamente al tema de la 

pandemia,  sin embargo Nosotros hemos venido trabajando un 

plan articulado Cómo mancomunidad con el apoyo de todos y 

además incorporando las líneas básicas que son lo que él 

CEPLAN nos proporciona para ir hacia una planificación y a un 

desarrollo sostenido, entonces esto me parece muy bien desde 

el punto de vista nacional, a través que el CEPLAN está 

manejando toda una planificación y tiene que desarrollar cada 



uno de los ejes pasa por ver todas sus variables que 

necesitan. 

esto que hemos trabajo con el presidente no ha sido un tema 

exclusivamente de los gobernadores o del equipo técnico sino 

que ha sido un tema más allá de una planificación con el 

CEPLAN incorporando ojo la problemática social que 

hemos  nosotros revisando con la finalidad de llegar a este 

documento que es el proyecto. Sin embargo si yo creo que el 

compromiso de la mancomunidad siempre va a estar ahí ósea 

siempre va a estar liderando este aspecto y sacarlo adelante 

con los directores sectoriales como la diversidad de 

problemas que tiene cada una de las regiones pero tambien con 

su potencial.  

Pero decíamos nosotros que el eje turístico, los ejes 

turísticos de macro región se van a sacar adelante si es que 

superamos en cada una de nuestras regiones los problemas de 

salud, los problemas de anemia, los problemas de educación, 

ese es el estallido presidente donde contemplo a mucho esto 

por recomendación de la estructura del nuevo planeamiento que 

estamos desarrollando a nivel de país que lo tienen a cargo 

muy bien el señor Javier Abugattas. Sin embargo lo que sí 

quiero decirle presidente que sabemos las dificultades que 

tenemos en interconexión Lo dije no tenemos pues las 

carreteras adecuadas yo creo que hay una política de 

transportes y Comunicaciones de hacer el programa “PROREGION” 

que va ayudar mucho aflojo a flexibilizar las vías de 

comunicación que es uno de los grandes problemas, este va 

hacer un potencial para promover el turismo interno que ya 

está en marcha PROREGION, por ejemplo: en el caso de Tumbes, 

está sacando adelante 190km de día sin termas, igual otras 

regiones, entonces quiere decir que articuladamente dentro de 

una planificación, si en los próximos años vamos a tener que 

crecer, yo el compromiso que nos pide el congresista Humberto 

Acuña, lo tenemos permanentemente porque es nuestra 

responsabilidad y tambien es nuestro interés de sacarlo 

adelante, lo proyectos que si están priorizados tenemos 

proyectos priorizados con la mancomunidad, los tenemos en 

esta oportunidad hemos querido graficar lo que ustedes han 

podido visualizar. No sé si con esto he podido responder la 

pregunta que nos hizo el congresista Humberto Acuña. 

Congresista Acuña Peralta.- Presidente una segunda 

intervención. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra señor 

Humberto Acuña. 



Congresista Acuña Peralta.- Por intermedio de usted al 

presidente de la mancomunidad, otra interrogante ¿Cómo 

mancomunidad están pensando en crear una unidad ejecutora? y 

aprovechando el tema de la conectividad regional que se ha 

hecho una grande inversión en las regiones Piura, Tumbes, 

Lambayeque, Cajamarca y otras regiones de la mancomunidad 

¿Qué planes tienen para la educación virtual que se compartan 

experiencias entre la mancomunidad? ¿Qué planes tienen 

aprovechando la tecnología que el día de hoy nos ha 

demostrado que juega un rol importante, la telemedicina en la 

mancomunidad generando temas especiales por cada región, 

están pensando en eso también? Muchas gracias presidente. 

 

Señor Dios Benites.-Presidente muy buena pregunta dos 

aspectos importantes la unidad formuladora señor presidente 

para responderle a través suyo al congresista Acuña. 

 si estamos nosotros camino hacia la unidad formuladora, la 

unidad ejecutora... perdón de la mancomunidad, yo creo que 

aquí antes de la pandemia cumplimos con todos los requisitos 

que exigen para ser unidad ejecutora, Lamentablemente quedo 

antes de la pandemia se cumplió con todo, esperemos que 

después de esto se retorne e ir a trabajar proyectos que 

involucra a dos o más regiones, Qué es el objetivo de la 

unidad ejecutora mancomunidad y con respecto al tema de la 

ayuda virtual, la tecnología, en la educación en 

la  telemedicina, si, casualmente nosotros Cómo región Y cómo 

mancomunidad estamos como región primero y luego como 

mancomunidad, como piloto empezamos a desarrollar un proyecto 

que lo tenemos en nuestra unidad formuladora, es el proyecto 

de tele-educación Y telemedicina en donde involucra llevar la 

mejor educación y a los mejores profesionales en las diversas 

especialidades también a los lugares más lejanos.  Quiere 

decir esto consiste de llevar equipos en los centros de salud 

y estos equipos se conectan virtualmente para que esos 

equipos En estos centros rurales de asistencia de salud 

puedan ser la parte importante, para que el médico que está 

en cualquier otro punto a través de ese equipo el médico 

pueda saber su diagnóstico del paciente y pueda estar en 

comunicación.  

De este proyecto verdad  qué a mí lo hemos visualizado, se ha 

hecho ya una exposición donde en el Ministerio de salud y 

también en economía, con que de la prioridad.  por otro lado 

señor presidente y si tenemos un problema sobre todo las 

regiones Piura, Tumbes y Cajamarca con la red de banda ancha 



que fue un proyecto que se adjudicó y que la empresa en 

realidad se tuvo que rescindir el contrato, ese contrato lo 

tiene en Ministerio de transportes.  Sin embargo sé que 

habido una anulación de contrato y se va a ir nuevamente a un 

concurso…  bueno es decir la demora que tenemos para nosotros 

poder utilizar mucho más ahora la tecnología con esa red de 

banda ancha. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor Wilmer Dios 

Benites. 

Queda en uso de la palabra el congresista Benavides. 

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP).- Muchas gracias 

presidente, por su intermedio saludar al presidente de la 

mancomunidad, saludar por su exposición hemos escuchado 

también la intervención de las direcciones de turismo y 

algunas regiones como es Amazonas, Piura, pero siempre la 

mancomunidad ha visto o hemos visto poco interés de los 

gobernadores regionales para articular esta gran mancomunidad 

regional Macro región Nor Oriental donde los gobernadores se 

han convocado, su participación por ejemplo no asiste uno no 

asiste al otro entonces eso lo que quisiéramos de qué manera 

se tiene que articular esta mancomunidad, por qué problemas 

existen diversas como lo mencionaba la infraestructura hoy 

más en esta pandemia que es golpeado el norte del país 

entonces necesitamos por ejemplo la mancomunidad que 

prioricen en el sector salud por ejemplo los centros de salud 

y la seguridad de los recursos turísticos entonces presidente 

yo quisiera hacerle dos preguntas, ser puntual… ¿usted está 

considerando o ha consultado al sector privado por ejemplo a 

la mesa técnica Nor Amazónica a fin de establecer una alianza 

pública y privada para reactivar el sector turismo, de ser 

así, a qué acuerdos han llegado tiene algún plan en conjunto? 

y la segunda pregunta ¿Qué porcentaje del presupuesto de los 

gobiernos regionales se invierte en el sector turismo? 

Gracias señor presidente. 

 

Señor Dios Benites.- Bien Presidente. Intermedio presidente 

para contestarle al congresista Walter Benavides, sí. 

el sector privado lo estamos viendo y lo hemos conversado con 

los gobernadores, de la reiniciación que cada gobernador, 



pueda implementar en su región, lo mejor posible o lo mejor 

para sacar adelante, esta etapa que se nos viene en el caso 

de Tumbes congresista o presidente, perdón. Nosotros aquí 

hemos formado la comisión multisectorial de reactivación y de 

reinserción de la economía, de acuerdo al formato y los 

dispositivos que nos han dado, o que ha sacado, o que ha 

generado el gobierno. En tumbes esta comisión está conformada 

por la academia Qué es la universidad los tecnológicos y los 

colegios profesionales, las cámaras de comercio que está el 

sector privado ¿No?...  que están ahí y el gobierno regional 

que está asistiendo técnicamente, esta comisión la Integra o 

la preside el rector de la Universidad Nacional de tumbes y 

el gobierno regional y las unidades ejecutoras que se 

encuentran acá están participando de la siguiente manera.  la 

gerencia de desarrollo económico en el caso de tumbes lo 

está.... en esta comisión está trabajando como la asistencia 

técnica o secretaría técnica de esta comisión O sea la 

gerencia de desarrollo económico, el gobierno regional las 

otras OPDS que está acá del Ministerio de cultura están 

trabajando Cómo ejecutoras de lo que esta comisión va a 

trabajar como proyectos para poder trabajarlos en el corto, 

mediano, posiblemente largo plazo, entonces esto para 

nosotros aquí nos está ayudando mucho porque se ha abierto un 

panorama de participación sobre todo por ejemplo: la 

universidad que tiene la facultad de pesquería, se trabaja 

con ellos y el apoyo de la gerencia de desarrollo económico 

para ver los proyectos pequeños, medianos  que se tienen que 

desarrollar en materia de reinserción, igual la cámara de 

comercio con el sector privado están también no solamente 

sugiriendo ideas sino que hay disposición también sobre todo 

con la capacidad profesional, técnica  qué tiene los privados 

a través de las cámaras de comercio.  Entonces esta  comisión 

no sirve mucho y más bien nos ayuda a nosotros como gobierno 

regional también a mirar socialmente que la población nos ve 

a todos juntos trabajando en esta nueva etapa que nos está 

dejando como Herencia este coronavirus o esta pandemia.  Eso 

es con respecto a la participación del sector privado con 

respecto a la pregunta suya. Las demás regiones están 

haciendo casi lo mismo señor congresista con la finalidad de 

que siempre las dificultades con los problemas de cada región 

no son iguales por lo tanto cada uno de nosotros está tomando 

acciones para sacar adelante la reinserción y reactivación 

económica. y con la siguiente pregunta con respecto a las 

inversiones porcentuales y presupuestales definitivamente 

nosotros aquí en la región de tumbes estamos en etapa de 

formulación de proyectos de inversión a raíz de la llegada 

nosotros como gobierno No se encontraron proyectos e 



inmediatamente nosotros empezamos a reactivar nuestra cartera 

de proyectos y tenemos aproximadamente inversiones en 

expediente técnico, por lo menos nosotros aquí en tumbes 

2,000.000 de soles en inversión en formulación de proyectos 

de inversión Pública para su ejecución y con el gobierno 

nacional tenemos una cartera ya con expedientes técnicos 

nosotros a quién para fortalecer por ejemplo el malecón 

turístico de Puerto Pizarro que asciende a 48,000.000 de 

soles, para fortalecer Puerto 25 Qué son proyectos también 

que se han podido consensuar con el MINCETUR por 7,000.000 de 

soles y un proyecto para mejorar la infraestructura de 

nuestro aeropuerto está en formulación con la asistencia de 

transportes y la asistencia técnica del gobierno regional y 

comunidad ejecutora, lo tiene él MINCETUR Cómo ministerio. 

Esto es lo que yo le puedo responder en respecto a 

inversiones, no tengo un dato de inversión de toda la 

mancomunidad en materia turística ¿Verdad?  Sin embargo si le 

podría precisar lo que en tumbes estamos haciendo como 

inversiones. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Algún otro señor congresista que quiera 

hacer uso de la palabra. 

Bueno antes que concluya la participación de nuestro invitado 

el señor Wilmer Dios Benites,  en condición de presidente de 

la Mancomunidad Macro Región Nor Oriente.  Vamos a darle el 

espacio por 3 minutos al representante de Loreto para que 

haga uso de la palabra por favor 3 minutos y ojalá no tenga 

problema de conectividad.  

Representante de Loreto.  

 

Representante de Loreto tiene el espacio para haga uso de la 

palabra… 

 

Se han dado las facilidades al representante de DICERTUR 

Loreto para que pueda intervenir, parece que sigue teniendo 

problema de conectividad… lamentable. 

Habiendo culminado con su exposición el señor Wilmer Dios 

Benites, Presidente de la Mancomunidad Macro Región Nor 

Oriente, le damos nuestro agradecimiento y queda en uso de la 

palabra para poder agradar y despedirse de esta comisión. 

 



Señor Dios Benites.- Presidente para felicitar esa gran 

iniciativa de usted presidente y todos los congresistas que 

lo acompañan, yo verdad que tengo que reconocer de que aun no 

teniendo la facilidad de estar juntos en un ambiente 

todos.  Esta tecnología nos permite conectarnos Y tratar los 

problemas nacionales y los problemas regionales. 

 Verdad presidente lo único que me queda es seguir trabajando 

aliado con usted presidente y todo el grupo porque el turismo 

Consideró que debe reactivarse ya presidente. El turismo está 

generando muchas pérdidas o ya generó muchas pérdidas. Yo 

escuche a Carlos Canales de CANATUR decir que nosotros hemos 

retrocedido al año 2010 más o menos algo así lo dijo que por 

lo tanto recuperarlo va hacer un poco difícil, pero si le 

ponemos lo que usted hoy ha demostrado presidente. Ganas, 

articulación esto puede ser en cuatro o cinco años nuevamente 

llegar a los niveles antes de la pandemia presidente. 

Yo lo felicito en nombre de la Mancomunidad de los 8 

gobernadores regionales de todos los equipos técnicos de las 

8 regiones presidente y desearle mucho éxito en su trabajo 

presidente con la finalidad de sacar adelante el país y sobre 

todo la inmensa responsabilidad que usted tiene en materia 

turismo y ojala que esto nos permita la cercanía  para 

dinamizar en el Ministerio del interior porque hay veces que 

ahí se ponen las cosas muy duras, por ejemplo los directores 

de turismo de las 8 regiones, están pidiendo una reunión para 

exponer lo que ellos han avanzado en el tema de reinserción 

excavación económica y hasta ahora se da reunión presidente, 

yo creo que usted nos podría tambien presidente ayudar mucho 

a abrir esas puertas con la finalidad que se puedan conectar 

nuestros directores y tener un puente directo tambien  para 

avanzar en este proceso presidente, no es fácil pero tampoco 

difícil yo sé que han muchos problemas con respecto salud o 

con respecto a la atención del coronavirus. pero no podemos 

pensar solamente en eso, tenemos que pensar en eso porque de 

aquí a unos días mas Presidente, estoy seguro que a usted y 

nosotros como gobernadores regionales, la población va estar 

yendo a pedir un puesto de trabajo, entonces por lo tanto el 

turismo, es un generador de puestos de trabajos y ahí tenemos 

que orientar nuestra puerta presidente, porque estoy 

convencido de aquí en 15 días máximo a fines de mes de junio 

voy a tener parada a la gente aquí afuera del gobierno 

regional, pidiéndole un puesto de trabajo, y yo estoy seguro 

que a usted tambien lo van a llamar y a todos los 

congresistas, entonces tendremos que unirnos para reactivar 

esto lo más pronto y el turismo va en esa dirección. 



De mi parte agradecerle en el nombre de todos los 

gobernadores y tambien felicitar a todos los congresistas de 

su comisión que usted preside presidente. 

EL SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor Wilmer Dios 

Benites, gobernador Regional de nuestra región Tumbes y 

presidente de la Mancomunidad Macro Región Nor Oriente. Por 

su región por su representada por nuestro Perú existes en 

esta encargatura que le ha sido encomendada.  

Gracias a los señores que han intervenido en este espacio 

queda usted señor Wilmer Dios Benites autorizado para hacer 

abandono de esta sesión. Muchas gracias. 

Finalmente señores congresistas a mérito de la información 

que hemos recibido del representante de CANATUR y ahorita 

sincerada y visualizada vamos a realizar las acciones de esta 

comisión con el propósito de que podamos solicitar y realizar 

los trámites que correspondan respecto a este viaje de esta 

pareja de matrimonio que han hecho un vuelo Perú - España. 

Entendemos que necesitamos una información como comisión de 

comercio exterior y turismo, tener la información para 

poderla solicitar y poderla informar en las próxima sesión, 

porque estos actos o hechos de incumplimiento de protocolos 

de alguna u otra forma empañan el trabajo que se viene 

realizando y que puede tener una repercusión a nivel 

internacional cuando esto tengo que reactivarse con esa 

información ultima señores congresistas estamos dando por 

concluida esta reunión con la finalidad de ejecutar los 

acuerdos tomados en la presente sesión solicito a la dispensa 

del trámite de aprobación del acta y de su lectura. Se va a 

someter a votación. 

Señor secretario Técnico. 

 

SECRETARIO TECNICO: Buenas tardes congresista Pérez Ochoa (a 

favor), congresista Fabián Díaz…, congresista Ascona Calderón 

(el congresista Ascona ha pedido autorización para 

incorporarse a otra comisión), congresista Benavides 

Gavidia…, congresista Machaca Mamani (a favor), congresista 

Zarate Anton (a favor), congresista Sánchez Luis Orestes (a 

favor), congresista Lozano Inostroza…, congresistas Fernández 

Flores Matilde (a favor), congresista Acuña Peralta (a 

favor).  

Aprobado señor Presidente con 7 votos a favor. 



 

EL SEÑOR PRESIDENTE: La dispensa ha sido aprobada con 7 votos 

a favor, no habiendo otros temas  que tramitar siendo las 

12:22  del día 10 de junio del 2020. Se levanta la presente 

sesión.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


